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Pictograms - Warning Labels

D Double insulation Wear eye protection [EE’ Important information
equipment

& Warning! Wear ear protection
equipment

Wear a dust mask In ord(.er t(? reduce. the risk of injury please read the
following instructions.

General Safety Rules
WARNING! Read all instructions, failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and /
or serious injury. The term “power tool” in all of the warnings listed below refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

[]:E‘ PLEASE KEEP THE INSTRUCTION MANUAL IN A SAFE PLACE

Work Area Safety

a) Please keep work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive'atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or
dust. Power tools could create sparks whichomayiignite the gases or fumes.

c) Please keep children and bystanders inia safe distance while operating the power tool.

Electrical Safety

a) Please make sure that power tool plugs match the outlet.

Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Using unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock and‘otheninjuries.

b) Avoid body contact with earthed or grounded materials or‘objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There
is an tremendous risk of electric shock if your body is earthed or gfounded.

c) Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a.power tool could increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep cord in a safe
distance from heat, oil, sharp edges and any moving parts¢Damaged or éntangled cords.willincrease the risk of electric
shock.

e) When operating an electric power tool outdoors, use an extension cable which has‘the appropriate specifications for
outdoor use. Use of a an extension cable suitable for outdoor use reduces the risk©f electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residual currentdevice/{RCD) protected supply. Use of
an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal Safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while
you are feeling tired or under the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating a
power tool may result in serious personal injury.

b) Please use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, or
hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used for appropriate conditions will reduce personal injuries.
c) Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or energising
power tools that have the switch in the on position invites accidents.

d) Remove any adjusting keys or wrenches before turning the power tool on. A tool left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps to have a better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts.
Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.

Power Tool Use And Care
a) Please do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always
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do the job better and safer when used at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is extremely dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories,
making any adjustments, or storing power tools. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to use and operate the power tool.

Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, please have the power tool repaired before use. Many
accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep all the cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are more precise and easier to control.

g) Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual,
taking into account the working conditions and the work to be performed.

Use of the power tool for applications different from those intended could result in a hazardous situation.

Service
a) Have your power tool serviced by a gualified repair technician using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

Machine-Specific Safety Warnings

¢ Do not use grinding disks with a maximalotational speed inferior to the grinder’s maximal rotational speed.

¢ Do not use damaged grinding disks (crackedysplit)or not.disks,which are not appropriate for the material to be grinded.
¢ Do not use grinding disks which include a reducing bushing:

® Run off load for 30 seconds, when placing any new.or reinstalled grinding disks. Keep bystanders in a safe distance while
testing the power tool. Stop the tool immediately in case you‘detect excessive vibrations and resolve the problem.

¢ Tighten the clamping flange sufficiently to solidly hold the grinding wheel:

e Carry out rotational speed measurements at regular intervals and‘necessarily.after having reassembled the tool.

e Check that the guard is correctly set and not damaged before'switching'the tool,on:

e Before starting any work, check the condition of the power supply cable and plug.

e Always unplug the tool before handling it (including replacement of'grinding disks).

¢ Do not brutally apply the grinder on the material, and do not apply toosmuch effort when grinding.

e If the rotation speed reduces abnormally, stop the tool immediately and unplug it from the'socket.

e Keep pinion gear and roller bearings correctly greased.

e Keep the grinder clean, especially the unit’s air-vents.

e Never use the tool without the protective guard.

* Never press the axle locking button while the grinder is in operation. Before starting.any work check that the drive axis
did not remain locked.

¢ Never use cutting disks sideways (example: chamfering)

e Make sure that the grinding disk’s dimensions are compatible with the grinder.

¢ Grinding disks should be stored or carried with care according to the manufacturer’s instructions.

e Make sure the grinding disks are mounted according to the manufacturer’s instructions.

e Warning: a grinding wheel continues to rotate after the grinder is switched off.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any other accessory. Pinching or
snagging causes rapid stalling of the rotating accessory which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the
direction opposite of the accessory’s rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the
pinch point can dig into the surface of the material causing the wheel to climb out or kick out. The wheel may either jump
toward or away from the operator, depending on direction of the wheel’s movement at the point of pinching

Abrasive disks may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be avoided by taking
proper precautions as given below.

Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to allow you to resist kickback forces.

4 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



[EN]

Always use auxiliary handle, if provided, for maximum control over kickback or torque reaction during start-up.

The operator can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.

Never place your hand near the rotating accessory. The accessory may kickback over your hand.

Do not position your body in the area where the power tool will move if kickback occurs. Kickback will propel the tool in the
direction opposite to the wheel’s movement at the point of snagging.

Use special care when working corners, sharp edges, etc. Avoid bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp edges or
bouncing have a tendency to snag the rotating accessory and cause loss of control or kickback.

Do not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw blade. Such blades create frequent kickback and loss of control
over the power tool.

Intended Use

Angle grinders are intended for cutting, roughing and brushing metal and stone materials without using water.
They can also be used as sanding tools when combined with the appropriate approved sanding disks and pads.
Concrete grinders are suitable for grinding cement and other similar surfaces.

Functional Description and Specifications

The following numbering refers to the illustration of the * The GlHEEEeIES |IIustrateq or described may not
machine indicated on page 2. be included as standard delivery.
1 | On/Off Switch
* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product
1a | On/Off Switch safety button* design and technical specifications without prior notice unless these changes
. significantly affect the performance and safety of the products. The parts
i Protective Guard described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
3 | Inner Flange may also concern other models of the manufacturer’s product line with
4 | outer Flange similar features and may not be included in the product you just acquired.
5 | Spindle Lock Button *To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity,
all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance
6 | Speed Adjustment Selector* and special adjustments, must only be carried out by technicians of the
7 | Main Handle Adjustment Button* authorized service department of the manufacturer.
8 | Carbon Brush socket Cover * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the
product with non-provided equipment may cause malfunctions or even
9 | Secondary handle* serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be
10 | Spanner* liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.
11 | Ventilation Slots

Technical Data

Model: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800 BAG8000
Rated voltage: 230V/120V 230V/120V | 230Vv/120V 230V/120V 230V/120V | 230V 230V/120V
Rated frequency: | 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
Input power: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w 840w
No load speed:  [3000-10000Rpm| 10000Rpm | 0-10500Rpm 6500RpmM 11000Rpm 11000Rpm 0-11000Rpm
Disc diameter: 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125mm
5
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Electrical Safety
The electric motor has been designed for a specific voltage only. Always check that the power supply corresponds to the
voltage written on the rating plate.

Assembly Instructions - Main Adjustments

@ Before using the tool, please read all the instructions.

Grinding wheel assembly disassembly

- Unplug the tool from the 230 volt power supply.

- Tighten or loosen the flange nut (right hand thread) with the pin wrench and by pressing the spindle’s locking button.
- Make sure that the inner and outer flange are placed in the right order and that they are safely tightened.

{;&‘_‘@ <@——— Inner Flange

&
-

"Z'R x Cutting /grinding
Ry o Disk*

% i S g Quter Flange

oo

Auxiliary handle
Attach the auxiliary handle by turning it in a clockwise direction on the fixing holes found on the right or left (for specific types
of grinders, also on top) of the grinder’s cutting head.

Protective Guard

Tovadjust'the position‘of.the protective guard, loosen the
bolt fixed on the collarand.rotate the guard clockwise or
anticlockwise toset it to an‘appropriate position. Then
tighten the'bolt to lock'the guard to the chosen position.
For.clamp type protective guards: unlock the clamp,
adjust:the position of the guard and then push the clamp
to lock the guard tothe chosen position.

-~
=

=

Bolt

Operating Instructions

On/Off Switch

Caution: Before connecting the tool, make sure the switch is correctly actuated and returns to the “OFF” position when the
back is pressed.

To activate the tool (ON), press the back of the switch and push it forward. Then press the front of the switch until it locks.
To switch off, press the back of the switch.

A Always wait a few seconds until the disk reaches the maximal rotational speed before grinding or cutting the
workpiece.
Warning!
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Trigger type On/Off Switch (*not included in all models)

Handle Adjustment
Button

Safety button

On/Off Trigger Switch

For grinders equipped with a trigger type On/Off switch:
To turn the grinder on press trigger’s safety button and the
trigger at the same time and then release them to turn the
grinder off.

Adjustable main handle (not included in all models)
Adjust the position of the main handle by pressing the button found next to the trigger and rotate the handle clockwise or
anticlockwise in order to set it to the desired position.

Speed Adjustment Selector
Turn the thumb-wheel clockwise to‘increase.or anticlockwise to decrease the maximal rotational speed of the drive spindle
and cutting/ grinding disk.

For models including a soft start system, you will notice that the disk’s rotational speed increases gradually.
IIE This is part of the normal operation of the'tools and must not worry you.

Disposal
The power tool, accessories and packaging should be sortedfor environmental-friendly recycling.

Only for EU countries:

Do not dispose of power tools into household waste!

According the European Guideline 2002/96/EC for Waste Electrical and Electronic Equipment and its

implementation into national right, power tools that are no longer usable must be collected separately and
mmmmmm  disposed of in an environmentally correct manner.
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Pictogrammes - Etiquettes d'avertissement

Double isolation Porter des lunettes [E%?-‘ Informations importantes

de protection

Attention ! @ Porter des protections

auditives

Portez un masque

. . instructions suivantes.
anti-poussiére

@ P> [O]

@ Afin de réduire le risque de blessure, veuillez lire les

Regles générales de sécurité

AVERTISSEMENT ! Lisez toutes les instructions, le non-respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut
entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Le terme "outil électrique" dans tous les
avertissements énumérés ci-dessous fait référence a votre outil électrique fonctionnant sur secteur (filaire) ou sur
batterie (sans fil).

[I53" VEUILLEZ CONSERVER LE MANUEL D'INSTRUCTION DANS UN LIEU SOR

>

Sécurité de la zone de travail

a) Veuillez garder la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées peuvent favoriser les accidents.
b) N'utilisez pas d'outils électriques dansdes atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées
inflammables, de gaz ou de poussiére.iLes outils électriques pourraient créer des étincelles susceptibles d'enflammer les gaz

ou les fumées.

c) Veuillez garder les enfants et les personnes présentes a une distance s(ire pendant ['utilisation de I'outil électrique.

Sécurité électrique

a) Veuillez vous assurer que les fiches des outils'électriques correspondent a la prise de courant.

Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniere que ce soit: N'utilisez pas de fiches d'adaptation avec des outils électriques mis
a la terre. L'utilisation de fiches non modifiées et de prises de'courant adaptées réduira le risque de choc électrique et d'autres
blessures.

b) Evitez tout contact corporel avec des matériaux ou des objets mis‘a la terre, comme les radiateurs, les tuyaux, les

cuisinieres et les réfrigérateurs. Il y a un risque énorme de choc électrique si votre corps est mis a la terre ou relié a la masse.

c) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a toute autre conditien humide.'La pénétration d'eau dans un outil
électrique peut augmenter le risque de choc électrique.

d) Ne pas abuser du cordon d'alimentation. N'utilisez jamais le.cordon pour/porter, tirer ou débrancher I'outil électrique.
Gardez le cordon a une distance siire de la chaleur, de I'huile, des:bords tranchants et.de toute piece mobile. Un cordon
endommagé ou emmélé augmente le risque de choc électrique.

e) Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge dont les spécifications sont adaptées a

une utilisation en extérieur. L'utilisation d'une rallonge adaptée a une utilisation en'extérieurréduit le risque de choc électrique.
f) Si 'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable, utilisez une.alimentation protégée par un dispositif
a courant différentiel résiduel (DDR). L'utilisation d'un tel dispositif réduit le risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

a) Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique.

N'utilisez pas un outil électrique si vous étes fatigué ou sous l'influence de I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un
moment d'inattention lors de |'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Veuillez utiliser un équipement de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection. Les équipements de
protection tels que le masque anti-poussiére, les protections auditives, les chaussures de sécurité antidérapantes ou les
casques de protection, utilisés dans des conditions appropriées, réduiront les blessures.

c) Evitez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur d'alimentation est en position d'arrét avant de brancher
la source d'alimentation et/ou le bloc-piles, de prendre ou de transporter I'outil électrique. Transporter des outils
électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou mettre sous tension des outils électriques dont I'interrupteur est en position

de marche est une invitation aux accidents.

d) Retirez les clés de réglage ou les clés a molette avant de mettre I'outil électrique en marche. Un outil laissé attaché a une
partie rotative de I'outil électrique peut entrainer des blessures corporelles.

e) Ne vous penchez pas trop. Gardez I'équilibre et une bonne assise a tout moment. Cela permet de mieux controéler I'outil
électrique dans des situations inattendues.

f) Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos
gants a |'écart des pieces mobiles. Les vétements amples, les bijoux et/ou les cheveux longs peuvent étre happés par les piéces
en mouvement.

Utilisation et entretien des outils électriques
a) Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez le bon outil électrique pour chaque application. Le bon outil électrique sera toujours
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fait le travail mieux et de maniére plus sdre lorsqu'il est utilisé au rythme pour lequel il a été congu.

b) N'utilisez pas I'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de I'activer ou de le désactiver. Tout outil électrique qui
ne peut étre controlé a l'aide de l'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la fiche principale de la source d'alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil électrique avant de changer les
accessoires, d'effectuer des réglages ou de ranger les outils électriques. Ces mesures de sécurité préventives réduiront le
risque de démarrage accidentel de |'outil électrique.

d) Rangez les outils électriques inactifs hors de portée des enfants et ne permettez pas a des personnes non familiarisées
avec I'outil électrique ou ces instructions d'utiliser et de faire fonctionner I'outil électrique. Les outils électriques sont
extrémement dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.

e) Entretenez les outils électriques. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, qu'elles ne

sont pas cassées, qu'il n'y a pas de fuite ou toute autre condition qui pourrait affecter le fonctionnement de I'outil
électrique. En cas de dommage, faites réparer I'outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents et blessures
sont causés par des outils électriques mal entretenus.

f) Maintenez tous les outils de coupe aff(tés et propres. Des outils de coupe correctement entretenus et aux tranchants
aff(ités risquent moins de se coincer et sont plus précis et plus faciles a controler.

g) Utilisez toujours I'outil électrique, les accessoires et les embouts etc. conformément aux instructions de ce manuel
d'instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a effectuer.

L'utilisation de I'outil électrique pour des applications différentes de celles prévues peut entrainer une situation dangereuse.

Service
a) Faites réparer votre outil électrique par‘untechnicien qualifié en utilisant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela permettra de garantir la sécurité de I'outil électrique.

Avertissements de sécurité spécifiques a la machine

e N'utilisez pas de disques de meulage dont la vitesse de rotation maximale est inférieure a la vitesse de rotation maximale de
la meuleuse.

e N'utilisez pas de disques de broyage endommagés (fissurés; fendus) ou non adaptés au matériau a broyer.

e N'utilisez pas de disques de meulage comprenant'une douille.de réduction.

e Arrétez la charge pendant 30 secondes avant de placer desidisques de'meulage neufs ou réinstallés. Maintenez les

personnes présentes a une distance slre pendant les essais de I'outil électrique. Arrétez immédiatement I'outil si vous

détectez des vibrations excessives et résolvez le probleme.

e Serrez suffisamment la bride de serrage pour maintenir solidement lasmeule.

e Effectuez des mesures de vitesse de rotation a intervalles réguliers et nécessairementapres avoir remonté I'outil.

e Vérifiez que la protection est correctement réglée et qu‘elle n'est pas endommagée avant de mettre I'outil en marche.

e Avant de commencer tout travail, vérifiez I'état du cable d'alimentation. et de la fiche.

e Débranchez toujours I'outil avant de le manipuler (y compris e remplacement des disques de meulage).

e N'appliquez pas brutalement la meule sur le matériau et ne faites pas trop d'effofts lors du meulage.

¢ Si la vitesse de rotation diminue anormalement, arrétez immédiatement I'outil et débranchez-le de la prise.

e Maintenez |'engrenage du pignon et les roulements a rouleaux correctement graissés.

e Gardez la meuleuse propre, en particulier les aérations de I'appareil.

e N'utilisez jamais I'outil sans sa protection.

¢ N'appuyez jamais sur le bouton de verrouillage de I'axe lorsque la meuleuse est en marche. Avant de commencer tout

travail, vérifiez que I'axe d'entrainement n'est pas resté bloqué.

¢ Ne jamais utiliser les disques de coupe latéralement (exemple : chanfreinage).

e Assurez-vous que les dimensions de la meule sont compatibles avec la meuleuse.

e Les disques de meulage doivent étre stockés ou transportés avec soin, conformément aux instructions du fabricant.

e Assurez-vous que les disques de broyage sont montés conformément aux instructions du fabricant.

¢ Attention : une meule continue a tourner aprées |'arrét de la meuleuse.

Rebond et avertissements connexes

Le rebond est une réaction soudaine a une roue rotative, un patin, une brosse ou tout autre accessoire pincé ou accroché.
Le pincement ou |'accrochage provoque un blocage rapide de I'accessoire en rotation, ce qui a pour effet de forcer I'outil
électrique non contrélé dans le sens opposé a la rotation de I'accessoire au point de pincement.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piéce, le bord de la meule qui entre dans le point de
pincement peut s'enfoncer dans la surface du matériau, ce qui fait que la meule grimpe ou saute. La meule peut sauter vers
I'opérateur ou s'éloigner de lui, selon la direction du mouvement de la meule au point de pincement.

Les disques abrasifs peuvent également se briser dans ces conditions.

Le rebond est le résultat d'une mauvaise utilisation de I'outil électrique et/ou de procédures ou de conditions d'utilisation
incorrectes et peut étre évité en prenant les précautions appropriées indiquées ci-dessous.

Maintenez une prise ferme sur I'outil électrique et positionnez votre corps et votre bras pour vous permettre de résister aux
forces de rebond.
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Utilisez toujours la poignée auxiliaire, si elle est fournie, pour contréler au maximum le rebond ou la réaction de couple
pendant le démarrage. L'opérateur peut controler les réactions de couple ou les forces de rebond, si les précautions

appropriées sont prises.

Ne placez jamais votre main prés de |'accessoire rotatif. L'accessoire pourrait rebondir sur votre main.

Ne placez pas votre corps dans la zone ou |'outil électrique se déplacera en cas de rebond. Le rebond propulsera I'outil dans la
direction opposée au mouvement de la roue au point d'accrochage.

Soyez particulierement prudent lorsque vous travaillez dans des coins, sur des arétes vives, etc. Evitez de faire rebondir et
d'accrocher l'accessoire. Les coins, les arétes vives ou les rebonds ont tendance a accrocher |'accessoire rotatif et a provoquer

une perte de contréle ou un rebond.

Ne pas fixer une lame de scie a chaine pour sculpter le bois ou une lame de scie dentée. Ces lames provoquent fréquemment

des rebonds et une perte de contrdle de I'outil électrique.

Utilisation prévue

Les meuleuses d'angle sont destinées a couper, dégrossir et brosser les matériaux en métal et en pierre sans utiliser d'eau.
Elles peuvent également étre utilisées comme outils de pongage lorsqu'elles sont combinées avec les disques et tampons
de poncage homologués appropriés. Les meuleuses a béton conviennent pour le pongage du ciment et d'autres surfaces

similaires.

Description fonctionnelle et spécifications

La numérotation suivante fait référence a I'illustration de la Les accessoires illustrés ou décrits peuvent ne
machine indiquée a la page 2. pas étre inclus dans la livraison standard.
1 | Interrupteur marche/arrét
B ., N ik * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la
1a | Bouton de sécurité de l'interrupteur marche/arrét*, conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a
2 | Garde de protection moins que ces modifications n'affectent de maniere significative les
performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans
3 | Bride intérieure les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également
4 | Brid térieur concerner d'autres modeles de la ligne de produits du fabricant ayant des
Ide exterieure caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit
5 | Bouton de verrouillage de la broche que vous venez d'acquérir.
6 | Sélecteur d'ajustement de la vitesse * Pour assurer la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie,
7 | Bouton de résl del . inciale* tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de
outon ce reglage de 1a poignee principale remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre
8 | Couvercle de la prise du balai de carbone effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du
— - fabricant.
9 | Poignée secondaire
. * Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit
%
10 | Clé de serrage avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire
11 | Fentes de ventilation des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et I'importateur ne peuvent
étre tenus responsables des blessures et des dommages résultant de
|'utilisation d'un équipement non conforme.
Données techniques
Modeéle: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800 BAG8000
Tension nominale: 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V 230V/120V
Fréquence nominale: | 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
Puissance d'entrée: | 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w 840w
Vitesse a vide: 3000-10000Rpm| 10000Rpm 0-10500Rpm 6500Rpm 11000Rpm 11000Rpm 0-11000Rpm
Diameétre du disque: | 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125mm
10 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Sécurité électrique
Le moteur électrique a été congu pour une tension spécifique uniquement. Vérifiez toujours que l'alimentation électrique
correspond a la tension indiquée sur la plaque signalétique.

Instructions de montage - Réglages principaux

@ Avant d'utiliser I'outil, veuillez lire toutes les instructions.

Démontage de I'assemblage de la meule

- Débranchez I'outil de I'alimentation électrique de 230 volts.

- Serrez ou desserrez I'écrou a bride (filetage a droite) a I'aide de la clé a ergots et en appuyant sur le bouton de calage de la
broche.

- Assurez-vous que les brides intérieure et extérieure sont placées dans le bon ordre et qu'elles sont bien serrées.

3;14— Bride intérieure

H)
i

Ao
@

Wy \ Disque de

¥ coupe/meulage

i« Bride extérieure

Poignée auxiliaire
Fixez la poignée auxiliaire en la tournant dans le sens des aiguilles'd'unexmontre sunles trous de fixation situés a droite ou a
gauche (pour certains types de meuleuses, également en haut) de la‘téte de coupe de'la meuleuse.
- Z’ Garde.de protéction

y Pour régler la position du protecteur, desserrez le

o boulon fixé'surle collier et faites tourner le protecteur
dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens
inverse pour le mettre.dans une position appropriée.
Resserrez ensuite le boulon pour bloquer le protecteur
dans la position choisie. Pour les protecteurs avec une
bride de serrage: déverrouiller la bride de serrage,
Bride ajuster la position du protecteur, puis pousser le bride
de de serrage pour verrouiller le protecteur dans la
serrage Position choisie.

Boulon

Instructions d'utilisation

Interrupteur marche/arrét

Attention : Avant de connecter I'outil, assurez-vous que I'interrupteur est correctement actionné et qu'il revient en position
"OFF" lorsque vous appuyez sur le dos.

Pour activer I'outil (ON), appuyez sur l'arriere de l'interrupteur et poussez-le vers |'avant. Appuyez ensuite sur |'avant de
I'interrupteur jusqu'a ce qu'il se verrouille. Pour éteindre I'outil, appuyez sur I'arriére de l'interrupteur.

A Attendez toujours quelques secondes que le disque atteigne la vitesse de rotation maximale avant de meuler ou
de couper la piéce.
Attention !
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Interrupteur marche/arrét de type gachette (*non inclus dans tous les modeéles)

Bouton de réglage
de la poignée

Bouton de sécurité

Gachette On/Off (marche/arrét)

Pour les meuleuses équipées d'un interrupteur marche/arrét
a gachette: Pour mettre le broyeur en marche, appuyez sur le
bouton de sécurité de la gachette et sur la gachette en méme
temps, puis relachez-les pour éteindre le broyeur.

Poignée principale réglable (non incluse dans tous les modéles)
Réglez la position de la poignée principale en appuyant sur le bouton situé a coté de la gachette et tournez la poignée dans le
sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens inverse afin de la régler sur la position souhaitée.

Sélecteur de réglage de la vitesse
Tournez la molette dans le sens des aiguilles d'une montre pour augmenter ou dans le sens inverse pour diminuer la vitesse
de rotation maximale de la broche d'entrainement et.du disque de coupe/meulage.

Pour les modéles comprenant un.systéme.de démarrage progressif, vous remarquerez que la vitesse de
[[%) rotation du disque augmente progressivement. Cela fait partie du fonctionnement normal des outils et ne
doit pas vous inquiéter.

Elimination
L'outil électrique, les accessoires et I'emballage doivent étre triés pour un recyclage respectueux de I'environnement.

Uniquement pour les pays de I'UE :

Ne pas jeter les outils électriques dans les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et

électroniques et a sa transposition en droit national, les outils-électriques qui‘ne sont plus utilisables doivent étre
Emmm collectés séparément et éliminés d'une maniere écologiquement correcte.
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Pittogrammi - Etichette di avvertenza

isolamento
A Attenzione! ® Indossare una protezione per l'udito

Indossare occhiali [E%T-‘ Informazioni importanti
protettivi

Indossare una Per ridurre il rischio di lesioni, leggere le seguenti
maschera istruzioni
antipolvere

Norme generali di sicurezza

ATTENZIONE! Leggere tutte le istruzioni; la mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito puo
provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Il termine "utensile elettrico" in tutte le avvertenze elencate di
seguito si riferisce all'utensile elettrico alimentato a rete (a filo) o a batteria (a batteria).

I3~ CONSERVARE LE ISTRUZIONI PER L'USO IN UN LUOGO SICURO.

Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere l'area di lavoro pulita ebendilluminata. Aree buie o disordinate possono provocare incidenti.

b) Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o
polveri. Gli utensili elettrici potrebbero creare scintille ¢he potrebbero incendiare i gas o i fumi.

c) Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante |'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

a) Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici‘corrispondano alla presa di corrente.

Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso
di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche e altre lesioni.

b) Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra; come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di
scosse elettriche € molto elevato se il corpo € collegato a terra.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile
puo aumentare il rischio di scosse elettriche.

d) Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai.il cavo per trasportare, tirare,o scollegare |'utensile elettrico.
Tenere il cavo a distanza di sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in'mavimento.l cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio di scosse elettriche.

e) Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cave'di prolunga conde specifiche adeguate per |'uso
all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

f) Se I'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore
differenziale (salvavita). L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di scosse'elettriche.

Sicurezza personale

a) Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso.

Non utilizzare un utensile elettrico quando si & stanchi o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di
disattenzione durante I'uso di un elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

b) Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione
come maschere antipolvere, protezioni per I'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi protettivi, utilizzati in condizioni
adeguate, ridurranno le lesioni personali.

c) Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegare
la fonte di alimentazione e/o la batteria, di sollevare o trasportare |'elettroutensile. Trasportare gli utensili elettrici con il
dito sull'interruttore di alimentazione o dare energia agli utensili elettrici che hanno l'interruttore in posizione di accensione
favorisce gli incidenti.

d) Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi. Un utensile lasciato attaccato
a una parte rotante dell'elettroutensile puo causare lesioni personali.

e) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre I'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta a controllare meglio
I'elettroutensile in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle
parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili
a) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'utensile corretto sara sempre
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svolgere il lavoro in modo migliore e pil sicuro se utilizzato alla velocita per cui e stato progettato.

b) Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo
essere controllato con l'interruttore € estremamente pericoloso e deve essere riparato.

c) Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli
accessori, effettuare regolazioni o riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di
avviamento accidentale dell'elettroutensile.

d) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non consentire |'uso e I'utilizzo dell'utensile

a persone che non conoscono l'utensile o le presenti istruzioni.

Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e) Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili,
rotture di parti, perdite e qualsiasi altra condizione che possa compromettere il funzionamento dell'elettroutensile.

Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni sono causati da una cattiva
manutenzione degli utensili elettrici.

f) Mantenere tutti gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati
di bordi taglienti affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono pil precisi e facili da controllare.

g) Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente
manuale, tenendo conto delle condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere.

L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

Servizio
a) Affidare I'assistenza dell'elettroutensile a un teenico qualificato che utilizzi solo parti di ricambio identiche. In questo
modo si garantisce la sicurezza dell'elettroutensile.

Avvertenze di sicurezza specifiche per la macchina

¢ Non utilizzare dischi con una velocita di rotazione massimatinferiore alla velocita di rotazione massima della smerigliatrice.
¢ Non utilizzare dischi di macinazione danneggiati(incrinati, spaccati) o non adatti al materiale da macinare.

e Non utilizzare dischi abrasivi che includono una‘boccola di riduzione.

e Quando si posizionano i dischi da sbavo nuovi o reinstallati, @énecessario attendere 30 secondi senza carico. Tenere gli
astanti a distanza di sicurezza durante la prova dell'elettrouténsile. Arrestare immediatamente I'utensile in caso di
vibrazioni eccessive e risolvere il problema.

e Serrare la flangia di serraggio a sufficienza per trattenere saldaménte la mola:

e Effettuare le misurazioni della velocita di rotazione a intervalli‘'regolari e necessariamente dopo aver rimontato |'utensile.
¢ Prima di accendere I'utensile, verificare che la protezione sia impostata correttamente e non sia danneggiata.

e Prima di iniziare qualsiasi lavoro, verificare le condizioni‘del cavo di alimentazione e della spina.

e Scollegare sempre I'utensile prima di maneggiarlo (compresa la.sostituzione dei dischi).

¢ Non applicare brutalmente la smerigliatrice sul materiale e non esercitare'uno sforzo eccessivo durante la smerigliatura.
¢ Se la velocita di rotazione si riduce in modo anomalo, arrestaré immediatamenté I'utensile e scollegarlo dalla presa.

e Mantenere l'ingranaggio del pignone e i cuscinetti a rulli correttamente ingrassati.

e Mantenere pulita la smerigliatrice, in particolare le prese d'aria dell'unita:

¢ Non utilizzare mai l'utensile senza la protezione.

* Non premere mai il pulsante di bloccaggio dell'asse mentre la smerigliatrice € in funzione. Prima di iniziare qualsiasi
lavoro, verificare che I'asse di trasmissione non sia rimasto bloccato.

¢ Non utilizzare mai i dischi da taglio lateralmente (esempio: smussatura).

e Assicurarsi che le dimensioni del disco siano compatibili con la smerigliatrice.

e | dischi abrasivi devono essere conservati o trasportati con cura secondo le istruzioni del produttore.

e Assicurarsi che i dischi di rettifica siano montati secondo le istruzioni del produttore.

e Attenzione: una mola continua a ruotare anche dopo lo spegnimento della smerigliatrice.

Contraccolpo e avvisi correlati

Il contraccolpo € una reazione improvvisa a una ruota rotante, a un platorello, a una spazzola o a un qualsiasi altro accessorio
che si incastra o si impiglia. Il pizzicamento o I'impigliamento provoca un rapido arresto dell'accessorio rotante che, a sua volta,
spinge |'elettroutensile non controllato nella direzione opposta alla rotazione dell'accessorio nel punto in cui si & verificato
I'impuntamento.

Ad esempio, se una ruota abrasiva viene agganciata o schiacciata dal pezzo in lavorazione, il bordo della ruota che entra nel
punto di schiacciamento puo scavare nella superficie del materiale causando la risalita o il distacco della ruota. La ruota pud
saltare verso 'operatore o allontanarsi da esso, a seconda della direzione del movimento della ruota nel punto di pizzicamento.
Anche i dischi abrasivi possono rompersi in queste condizioni.

Il contraccolpo ¢ il risultato di un uso improprio dell'elettroutensile e/o di procedure o condizioni operative non corrette e puo
essere evitato adottando le precauzioni indicate di seguito.

Mantenere una presa salda sull'elettroutensile e posizionare il corpo e il braccio in modo da resistere alle forze di contraccolpo.
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Utilizzare sempre I'impugnatura ausiliaria, se prevista, per avere il massimo controllo sul contraccolpo o sulla reazione di coppia
durante l'avviamento. L'operatore puo controllare le reazioni di coppia o le forze di contraccolpo, se si prendono le dovute
precauzioni.

Non avvicinare mai la mano all'accessorio rotante. L'accessorio potrebbe rimbalzare sulla mano.

Non posizionare il corpo nell'area in cui I'elettroutensile si muovera in caso di contraccolpo. Il contraccolpo spinge I'utensile nella
direzione opposta al movimento della ruota nel punto di aggancio.

Prestare particolare attenzione quando si lavorano angoli, spigoli vivi, ecc. Evitare di far rimbalzare e impigliare I'accessorio.

Gli angoli, gli spigoli vivi o i rimbalzi tendono ad agganciare |'accessorio rotante e a causare la perdita di controllo o il contraccolpo.
Non montare una lama per intaglio a catena o una lama dentata. Tali lame provocano frequenti contraccolpi e la perdita di
controllo dell'elettroutensile.

Uso previsto

Le smerigliatrici angolari sono destinate al taglio, alla sgrossatura e alla spazzolatura di materiali metallici e lapidei senza
l'uso di acqua. Possono essere utilizzate anche come strumenti di levigatura, se abbinate ai dischi e ai pad di
levigatura appropriati e approvati. Le smerigliatrici per calcestruzzo sono adatte asmerigliare il cemento e altre
superfici simili.

Descrizione funzionale e specifiche

La seguente numerazione si riferisce all'illustrazione della [@ Gli HHEEESHOT] illustrati e descritti potrebbero non
macchina riportata a pagina 2. essere inclusi nella fornitura standard.
1 | Interruttore On/Off
. " N * || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e
1a | Pulsante di sicurezza dell'interruttore diOn/Off alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
2 | Guardia di protezione modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla
sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale
3 | Flangia interna che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di
a | fl . t prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere
angla esterna incluse nel prodotto appena acquistato.
5 | Pulsante di blocco del mandrino ; . o .
*Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della
6 | Selettore di rego|a2|one della velocita* garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione, riparazione o
. . s L. * sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
7 | Pulsante di regolazione dell'impugnatura principale . . . R -
essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato
8 | Coperchio della presa a spazzola di carbone dal produttore.
9 | Maniglia secondaria* * Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del
, K prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare
*
10 | Chiave inglese malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
11 | Fessure di ventilazione I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di

apparecchiature non conformi.

Dati tecnici

Modello: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800 BAGS8000
Tensione 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V 230V/120V
nominale:

Frequenza 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
nominale:

Potenza in 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w 840w
ingresso:

Velocita a vuoto: |3°00-10000Rpm| 10000Rpm | 0-10500Rpm 6500Rpm 11000Rpm | 11000Rpm 0-11000Rpm
Diametro del 125 mm 125 mm 125 mm 230 mm 125 mm 125 mm 125mm
disco:
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Sicurezza elettrica
Il motore elettrico e stato progettato solo per una tensione specifica. Verificare sempre che I'alimentazione corrisponda alla
tensione indicata sulla targhetta.

Istruzioni di montaggio - Regolazioni principali

@ Prima di utilizzare lo strumento, leggere tutte le istruzioni.

Smontaggio del gruppo mola

- Scollegare I'utensile dall'alimentazione a 230 volt.

- Serrare o allentare il dado della flangia (filettatura destra) con la chiave a perno e premendo il pulsante di bloccaggio del
mandrino.

- Assicurarsi che la flangia interna e quella esterna siano posizionate nel giusto ordine e che siano serrate in modo sicuro.

g
R _=3:k'- @ Flangia interna
e

==

Y\ Disco di

3 taglio/smerigliatura*

"
= .
'+ e Flangia esterna

i

v,
LY

s
|I|
| i

Maniglia ausiliaria
Fissare l'impugnatura ausiliaria ruotandola in senso orario sui fori di fissaggio situati'a.destra o a sinistra (per determinati tipi
di smerigliatrici, anche in alto) della testa di taglio della smerigliatrice.

- Z' Guardiadi protezione
y Per regolare la posizione della protezione, allentare il

e bullone fissato sul collare e ruotare la protezione in

Senso orario.o antiorario per impostarla nella posizione
appropriata. Quindi serrare il bullone per bloccare la
protezione nella pesizione scelta. Per le protezioni a
morsetto: sbloccare il morsetto, regolare la posizione
della protezione e quindi spingere il morsetto per
bloccarla nella posizione prescelta.

Bullone Morsetto

Istruzioni per l'uso

Interruttore On/Off

Attenzione: Prima di collegare I'utensile, accertarsi che l'interruttore sia correttamente azionato e che ritorni in posizione
"OFF" quando si preme il dorso.

Per attivare I'utensile (ON), premere la parte posteriore dell'interruttore e spingerlo in avanti. Quindi premere la parte
anteriore dell'interruttore finché non si blocca.

Per spegnere, premere il retro dell'interruttore.

A Attendere sempre qualche secondo finché il disco non raggiunge la massima velocita di rotazione prima di
molare o tagliare il pezzo.
Attenzione!
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Interruttore On/Off a grilletto (*non incluso in tutti i modelli)

Pulsante di regolazione
dell'impugnatura

Pulsante di sicurezza

Grilletto on/off (acceso/spento)

Per le smerigliatrici dotate di interruttore On/Off a grilletto:
Per accendere la smerigliatrice, premere
contemporaneamente il pulsante di sicurezza del grilletto e il
grilletto, quindi rilasciarli per spegnere la smerigliatrice.

Maniglia principale regolabile (non inclusa in tutti i modelli)
Regolare la posizione dell'impugnatura principale premendo il pulsante situato accanto al grilletto e ruotare l'impugnatura in
senso orario o antiorario per impostarla nella posizione desiderata.

Selettore di regolazione della velocita
Ruotare la rotella in senso orario per aumentare o in senso antiorario per diminuire la velocita massima di rotazione del
mandrino di azionamento e del disco\di taglio/ affilatura.

Nei modelli dotati di sistema di avviamento graduale, si notera che la velocita di rotazione del disco aumenta
II%:, gradualmente. Questo fa parte del normale funzionamento degli utensili e non deve preoccupare.

Smaltimento
L'elettroutensile, gli accessori e I'imballaggio devono essere smistati per essere riciclati in modo ecologico.

Solo per i Paesi dell'UE:

Non smaltire gli utensili elettrici nei rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva europea 2002/96/CE sui rifiutidi apparecchiature elettriche ed elettroniche e la sua

implementazione nel diritto nazionale, gli utensili elettrici non pil utilizzabili devono essere raccolti
BN scparatamente e smaltiti in modo corretto dal punto.di vista ambientale.
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Znuavtiki tAnpodopia!

nPocTaciag ) WTOACTHSES Tpavpaticpov, Slapdote tig
TALPOLKATW 08NyiEC.

Dopdite AKOUCTLKA @ Ma va LELwoETE ToV Kivbuvo

®Dopdrte paocka
npootaciag anoé tnv
oKOVN

DO

06nyieg Aodpaloug Xpong
T AwoBdaote OAEG TLG TPOELSOTOLNTIKEG UTLOSEIEELG. ALEAELEG KATAL TV TAPNON TWV POELSOTIONTLKWY UTIOSEIEWV
propei va tpokaAécouv nAektponAnéia, kivéuvo nupkaytdg r/kat cofapolc TPAUHATIOHOUG.

O 0plLopOCg « HAEKTPLKO EpYAAELO» TIOU XPNOLUOTIOLELTOL OTLG TIPOELSOTIOLNTLKEG UTIOSELEELG avadEpPETAL 08 NAEKTPLKA
epyaleia ou Tpododotolvral and to NAEKTPLKO SiKTUO (e NAEKTPLKO KOAWSL0) KaBwWG Kal o0& NAEKTPLKA pyaAeia TTou
tpododotouvtal amno pnatapia (xwpig NAEKTPLKO KAAWSL0).

E%’ Dulagte To eyxelpiblo o éva aodalég onpeio yia kabe peAlovtikn xprion.

1) AcdAeLa oTo XWPO gpyaciog

a) Awatnpeite tov xwpo gpyaciag kabapd.kal emapkwgdwtiopévo. H akataotaoia kat n avenapkws GWILOUEVEG TIEPLOXES
€pyaciag puropel va o6nyrnoouv G€ ATUXNLOTA KOL TPALU LOTLOWO.

B) Mnv epydlecBe pe To NAEKTPLKO epyalelo, O XWPOUE OOV, UTIAPXEL KivOUVOG £kpnéng, oTo omoio undpxouv eUdAeKTa
uypQ, avaBuLdoELg, agpla i okovn. Ta NAEKTPLKAEPYaAELa evEExeTaL va SnLoupyrnoouy omivBnpLopd o omoiog Uopel va
avadAEEEL TN oKOVN 1 TG AVABUULACELC.

y) Otav xpnotpornoleite To NAeKTPLKO epyaleio KpATETE TA MALSIA KL GAAQ TUXOV MAPEUPLOKOUEVA GTOUA O 0oDOAR
arnootaon. H andomnacn tng mpocoxng UWopel va 0dnynoeL.oTny amwAeta eAéyxou tou epyaieiou/pnxovhnLaTog.

2) HAektpk acpaieia

a) To ¢1g tou Kahwdiou tou NAekTPLKOU pyaheiou MPEMEL val VAL CUMPBATO e TAVTTPIla. Asv eTUTpPEMETAL N OTTOLASHTIOTE
UETATPOTIA TOU LG,

Mn XPNOLUOTIOLE(TE AVTATITOPEG OE CUVOUACUO HE YELWUEVA NAEKTPLKE EpyaAEla. Ta avémada dLg Kot oL CWOTEC Tpileg
LELWVOUV Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

B) Armodeuyete TNV emadn He YELWUEVEG ETILDAVELEG OTIWG Elval Ol CWANVEG) Ta-BEpLaVTIKA cwpata (kalopldép), kouliveg i
Yuyeia. Otav To cwua 0ag YELWVETOL AUEAveTaL 0 KivOuVog NAeKTpomAnsiag.

¥) Mnv ekBétete Ta pnxavhiata kat ta epyadeia otn Bpoxn f tnv vypacia. H Sietaduanvepolo’ éva nAektpkd epyaleio
auavel Tov kivbuvo nAektpomAnéiag.

8) Mn xpnoLLOTOLE(TE TO NAEKTPLKO KAAWSLO yLa Vo LETADEPETE 1) VO LETAKLVAOETE TO NAEKTPLKO epyaleio, f yLa va BydAete
10 L amno tnv npila. Kpatdte 1o NAKTPLKO KOAWSLO pakpLd amod uTtepBoALkéG.OepoKpaoies, KOPTEPEG OKUEG KaL/n amnd
Kwntd e€aptrpata. Tuxov xahaopéva A mepumAeyuéva NAEKTPLKA Kahwdia auédvouyv tov kivéuvo nhektpomAnéiag.

€) Otav epyalecbe W’ €va nAEKTPLKO epyaleio o€ eEWTEPLKO XWPO, Xpnolpomoleite kKaAwdia mpoéktaon (UmaAavieleg) mou
glval Kat@AAnAa Kat yla xprion o€ eEWTEPLKOUC XWPOUC.

H xpnon KaAwdiwv mpoéktaong KATAAANAWY yLa eEWTEPLIKOUC XWPOUC EAATTWVEL TOV Kivouvo nAektpomAnéiag.

oT) Otav n xprion tou nAektpkoL epyaleiou oe meplBaAlovia pe vypacia eival avamopeUKTN, TOTE XPNOLUOTIOINOTE EVaV
Stakomtn npootaociag Stappong (Stakomtn RCD).

H xprion evog Slakomtn mpootaciog Stapporg EAATTWVEL Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

3) Npoownikf achaAela

a) Na eloTte mAVTOTE MPOOCEKTIKOL, VoL 6IVETE TPOCOXN OTNV Epyaoia mou eKTEAE(TE KAl va XELPL{ECTE TO UNXAVNLO UE CUVEDH.
A&V EMTPEMETAL N XPHON TOU €PYAAEIOU QIO TOV XELPLOTH) OTAV UTIAPXOUV eVOEifeLg KOTIWONGC, N 0Tav BploKeTal UTIO TNV
ETLPPON VOPKWTIKWY, AAKOOA 1] GaPUAKEVTIKWY OUCLWV. Eva oTiyplaio AaBog Katd To XELPLOUO ToU NAEKTPLKOU gpyaAeiou
Uropel va 06nynoeL o coBapo TPAUUATIOUO.

B) ®opadte katdAAnAo eEOMALOUO ATOULKAG TtpooTaciag. EMAESTE Tov KATAAANAO €OTALOMO pooTAciag OTIWG Elval pLa
UAOKA TTPOooTaCiag oo TNV OKOVI, TO OVTLOALGONTKA uTtoSpata aoPaAELOG, TO KPAVOG TIPOCTAGCLOG KAl TOL LKOUOTLKAL
npootoaoiag ) oL wtaoTideg, avaAoya LE TO EKAOTOTE EPYAAELO KaL TN XPrON TOU, £T0L WOTE Vo HELWOEL 0 kivbuvog
TPAUHATIOHOU.
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y) NpootateuBeite amnd tnv akolaola ekkivnon.

BeBalwOeite OTL To NAeKTPLKO pyaleio €xel amevepyomolnOel PV T0 CUVSECETE e TO NAEKTPLKO SIKTUO f E TNV patapia
TOU OTWG eTioNG KaL TTPLV To petadEpeTe. OTav HETADEPETE TO NAEKTPLKO EPYAAELO OKOUUTIWVTOC TO SAXTUAG Gag oTo
Slakomtn ON/OFF r 6tav cuvbéaete To epyaleio pe TN TNy peVUATOC OTAV AUTO Eival EVepyomoLnpévo, TOTE dnpoupyeitat
Kivduvog Tpaupatiopou.

8) Adatpeite amnd ta NAeKTPIKA epyaleio Tuxov epyaleia puBuLoNG mpLly Béoete To NAEKTPLKO epyaleio og Aettoupyia. Eva
epyaleio puBuLoNg tou Bpioketal cuvdedepévo 6’ éva KIVOUEVO TUAUA UTTOPEL VO 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.

€) MnV UTIEPEKTLUATE TLG LKAVOTNTEG 00C. ETUAEETE Ylat GWOTH OTAGCHN TOU CWHATOC KAl SLATNPELTE MAVTOTE TV LOOPPOTTLA CAG
£T0L WOTE va eloTe o€ BEoN VO AVTIUETWTTLOETE AMPOCSOKNTEC MEPLOTAOELG.

ot1) NtuBeite pe ta katdAnAa evéupata. Mn dopdte poUxa pe xohapn ebapuoyr i koopiuata. Kpatiote ta pallid cog, Ta
pouyxa oag Kal ta yavtia cag os achain andotaon and Ta Kol eV e€QpTHUOTA.

Ta xohapd evSUOTA, TA KOOUUATA f} TO LOKPLA LaAALG prtopel va epmAakoUy ota KivoUpeva e€aptrota tou epyaleiou.

{) Otav undpyxel n SuvatodtnTa cUVEECNG EVOG CUOTHUATOS CUAAOYAC oKOVNG, BeBalwBeite OTL Ta OAa Ta €apTroTa Kot

ol ouvdéoelg epapudlouy cwoTd. H xprion evog cuoTAUATOS avappodnong - SUAAOYAC TNG oKOVNG UIMOPEL va HELWOEL TOV
Kivduvo mou mpokaleitat and tn okovn.

4) OpBoTNTA XELPLOHOU KOl UVTHPNON NAEKTPLKWV EpyaAEiwY

a) Mnv urntepdoptwvete To £pyaleio. Xpnotuomnoleite o avaAoyo NAEKTPLKO epyaleio ToU tpoopileTal yia TNV eKTENECN
NG EKAOTOTE epyaciag. Me to epyaleio altd Oa pmopeite va epydleote kaAUtepa Kol 0oPaAECTEPA EVTOG TOU EMUTESOU
LKAVOTATWV Kal arnodoong tou.

B) Mn xpnotuomolroete IOTE €va epYOAELD.TTOU EXEL SLaKOTTN 0 omoiog ev Asltoupyel cwotd. Eva NAEKTPLKO epyaleio To
ormoio Sev umnopeite MAEOV VOl EVEPYOITOL OETEN]/KOL VL ATIEVEPYOTIOLAOETE €ival emikivuvo Kat TpEmel va mtapadoBei mpog
ETILOKEUN.

V) Antocuvdéate 1o ¢L1¢ Tpododoaiag armd Tnv mpila Kat/r) amocuvEECTE TNV UmaTapia PV EKTEAECETE OTO epyaleio
omoLladNmoTe epyaacia puBULONG, TPV OVTIKATOOTNGETE gva eEGPTNUA f OTAV TIPOKELTAL Vo amoBOnKeVOETe To pyaleio. Autd
Ta pétpa POANY NG LELWVOUV ToV KivEUVO ard TuXOVAKOoUGLO EKKIVNON TOU NAEKTPLKOU epyalsiou.

8) AroBnkeloTe T NAEKTPLKA epyaleio otav Sev TTROKELTALVA ¥pNnotpomnonBolv o pun mpooBacipo onueio amno ta maldid.
Agev EMUTPEMETAL N XPrioN Tou gpyoleiou armd dtopa teu dev XOUV EOLKELWOEL e TNV Xprion Tou ) 6ev éxouv SLaBACEL TG
odnyieg tou eyxelpLdiou Tou. Ta NAeKTPLKA epyaleia gival EMIKiVOUVE OTOV, XpROLUOTIOLOUVTAL Otd ATOUA TToU SgV £XOUV
gumelpio XprionNg ota CUYKEKPLUEVO EpYaAEial Kal OTLG AELTOUPYLEG TOUG.

€) XelpLoTeiTe MPOOEKTIKA TO NAEKTPLKO £pyaleio. EAEyxeTe, av'Ta KIvoUueve TUARATA AELITOUPYOUV OWOTA, av UTTAPXEL
KATIOLO UITAOKAPLOUQ, 1 OV £XOUV OTIACEL OE KATIOLO onueio 1 ¢pOapet e€apTrarta Te omola eVEEXETAL VA ETINPEAGOUV TNV
Aettoupyia Tou nAektpkol epyaleiou. Mapadwote To epyaleio yla EMICKELNITPLV TO EMAVAXPNOLUOToLoeTe. H AavOaopévn
1 LEPLKA OUVTAPNON TWV NAEKTPLKWY EPYUAELWY artOTENEL attia TTOAAWVNOTUXN LATWV.

oT) Alatnpeite ta epyaleia KOTAC aUNPEa KAl 0 KAAR KATAOTAON. T EMOPKWE GUVTAPNUEVA KOTITIKA Epyaleia ival mLo
SUokolo va prmAokaplaBolv Kat £xouv HeyaAUTepn akpiBeLa.

{) Xpnowuoroleite 6Aa ta TUAUOTA TOU £EOMALOHOU Kat TO 1610 TO epyaieio cUUdwva UE TIC 0dnyieg Tou eyxelpLdiou.
NapBavete eniong unoyn oag Toug eEwTePLKOUG OPAYOVTEC KAl TIC GUVONKEG TNG ekdaToTE £pyaciag.

H xprion Twv nAeKTPLIKWV gpyaleiwy yla epyacieg GANeC armo Tic mpoPAemOUeVeC umopel val SnuLoupyroeL emkivéuveg
KATOOTAOELG.

5) Service

a) Nopadwote To NAEKTPLKO EPYAAELO YLa ETILOKEUN O€ £va e€ouolodotnpévo Tunpa Service emiAéyovtog yviola
QVTOAAQKTLKAL.

‘EtoL e€aodalilete tn Slatrnpnon tng achalelag tou epyaleiou.

*O KATAOKEUAOTNG Slatnpel To SIkalwKa va TipayHatonotjosl eutepellouceg aAAAYEG OTO OXESLOOHO TOU TIPOIOVTOG KOl OTAL TEXVLKA XAPOKTNPLOTIKA XWPIg
Tiponyoupevn eldomoinan, EKTOG GV oL aANayEG QUTEG EMNPEATOUV GNIAVTIKA TV amddoon Kot Aettoupyia aoddAeLlog Twy PoloVIwY. Ta e§0PTHLOTO TTOU
neplypacdovtal / amnetkovifovtal otig oSG TOU eyXELPLSLOU TTOU KpaTATE oTa XEPLA 0O EVEEXETAL VO aipopoUV KAl o€ AANA LOVTEAQ TNG OELPAG TTPOLOVTWY
TOU KATAOKEUQOTH), LLE TIOLPOHOLOL XOPOKTNPLOTIKA, KAl EVEEXETAL VA NV TTEPAALBAVOVTAL OTO TTPOLOV TTOU LOALG QTTOKTIOOTE.

*Ma va Stacdoliotel n acdalela kat n a&Llomiotia Tou TPoiovtog Kabwe Kal n LoxUg tng yyunong OAEG oL pyacieg emblopBwong, EAEyXou, EMLOKEVNG A
QVTIKATAOTOONG CUMTIEPINAUBOAVOUEVNG TNG CLVTHPNONG KOL TWV ELBIKWY PUBUICEWY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTOL LOVO atd TEXVIKOUG TOU £€0UCLOSOTNEVOU
TUAMOTOG Service TOU KATAOKEVAOTH.

*XPNOLUOTIOLELTE TIAVTA TO TIPOLOV HLE TOV TIAPEXOMEVO EEOTALOUO. H AeLlToupyia Tou mPoiovTog e Un-TtPOBAETTOEVO EEOTTALOO EVOEXETAL VO TIPOKAAETEL
BAGBN ) akopa Kot coBapd TPAUUATIONO f BAvato. O KATAOKEVOOTNG KAL O ELoOYWYENG oudepia euBUVN dEPEL yLa TpaUPATIOHOUG Kat BAABEG Tou
T(POKUTITOUV artd TV XPron KN PoPAEMOUEVOU €EOTALOUOU.
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El81kEG ZupBoUAEG Aodaleiag

* Mnv xpnotuornoleite Siokoug Asiavong/komng pe HéyLotn MePLOTPOdIKA TAXUTNTA KATWTEPN OO TN HEYLOTN TIEPLOTPOPLKH
ToxUTNTA Tou Epyaleiou.

e Mnv xpnotuoroleite $pBapuévoug Siokoug (payiopata, onacipata) i Un KOTAAANAOUG YL TNV KATEPYQAGLa TOU UALKOU
KaTEPYAOLOC.

® Mn xpnoluormnoleite diokoug Aelavong e LELWTAPEC.

e Kavte pa dokiun 30 SeutepoAémtwy, Otav Tonobeteite véoug §10KOUG I TOUG emavatonobeTeite. Kpatnote Tuxov
TIAPEUPLOKOUEVOUG 0 acdaAr) andotaon KAt tn SOKLUN ToU NAEKTPLKOU £pYaAELOU. ITAUATHOTE TO EPYOAELO AUEOWC OF
TepimTwon mou avtiAndBeite mwg €xouv auénBbei ol kpadaopol kat EMAVGCTE To TPOPANLUA.

e 3oifte tn dAavtio cuoPLENC emapKWE yLa va otabepomolr|oete Tov Sioko pe achalela.

o EKTEAEITE PETPNOELG TNG TOXUTNTOG MEPLOTPOPNC VA TAKTA XPOVLKA SLaCTHUOTA KAl LOLaiTtepa PETA TNV
EMAVOOUVAPUOAOYNCN Tou epyaAEiou.

e BeBawwOeite 0TL 0 mpopulaKTrpag Exel pubuLoTEL cWOoTA Kal §ev €xel uTtooTel karmota BAARN MPLV EVEPYOTIOLCETE TO
epyoaAeio.

e [pLv Eekvr\OETE OmOLAdNTIOTE gpyacia, eEAEYETe TNV Katdotaon Tou KaAwdiou Tpododoaciag Kal Tou ¢Lg.

® ATTOOUVOEETE MAVTOTE TO PL¢ TOU gpyaAeiou amod tnv mpila MPoToU MPAYUOTONOLOETE onoladnmote epyacia oto iblo To
epyoaAeio.

® Mnv aokeite umepBOALKN TtiEoN 0TO UALKO KATEPYAOLOC KAl NV UTIEPDOPTWVETE TO EPYAAEio.

¢ Av n taxutnta neplotpodng petwvetaLeouvnOlota, SltakoPte apéowg TNV Asttoupyio Tou EpYaAElOU KAl ATTOCUVOEDTE TO
dLg ano tnv npila.

* BeBawwbeite mwe ta ypavalia kowta uitdlouta. e€aptnuata £xouv AutavOel cwotd.

e Kpatrote Tov ywviakd tpoxd Kabapo Kal el8IKa T onég agplopoV-Puéng.

e [MOTE unv xpnoluomnoleite o epyaleloywpis tare€aptnata npootaciag/acdpaleiag.

® Mnv rélete moté to Koupni acpaAiongTou agova Katd Tthv Slapkela Asttoupyiag Tou epyaleiouv. MNpwv ekvoete
omnotadnnote epyaocia, BeBatwbdeite 6t 0 afovagkivnong Exer.anacpallotei.

® MOTE UnV xpnoLuomoleite §{0KOUG KOTIAG TIPOG T TMAdyLA (Tt YLoSLapuopdwon AUAAKWOEWVY).

¢ BeBawwbeite ot oL Slaotdoelg Tou Slokou Aslavong eivat cuuBarteg e To NAEKTPLKO epyaleio.

¢ O 6iokol Aelavong mpémnel va amoBnkevovtal i va HeTaPEPOVIAL e TtROoooXN CUNPWVA HE TIG 08NYLEG TOU KATOOKEVOOTH.
¢ BeBawwbeite otL oL iokol Aelavong eival tonoBetnuévol oUuPwval e TLGOodNYIEG TOU KATAOKEUAOTH.

¢ Mposwdonoinon: O diokog cuveyilel va MePLOTPEDETAL PETE TNV QAMEVEPYOTIOLNON TOU gpyaleiou.

KA6tonpa kat cuvadeic npocldonotioeLg

To KAOToNUa elval pLa akaplaio avtidpaon mou MapouaLAlETAL KATA TV TIEPLOTPODN TWV EEXPTNLATWY TOU EPYAAELOU.

Katd tnv meplotpodn toug ta Kivoupeva efaptipoata (lokot Asiavong, diokol KOTujc, BoUptoeg, mMEALATA K.a. ) evEEXETAL

VOl TILAOTOUV MECA 0TO UALKO TTPAY LA TO OTtolo Urmopel val o8nynoeL ge avadpoun wnon Kal e TNV OELPA TOU O AMWAELA
eAéyxou. Ma mapddelypa KOTA TV KATEPYOoia EVOG UAKOU 0 6igKog Aslavong MITePEL va TiaoTeL Léoa 0To UAKO Kal va Telvel
va avarnndnoeL mpog ta €€w. H avanidnon auth pnopel va €xel KatelBuvon Ao kal P0G To WEPOG TOU XELPLOTH avaloya Le
v dopa neplotpodng tou Siokou. OL SLoKOL EVOEXETAL VA OTIACOUV UTTO QTEG TLG OUVONRKEC. To KAOTON A ELVAL ATIOTEAET AL
AavBaouévng xpriong tou epyaleiou Kot Uropei va arnodeuxbei akoAouBWVTOC TG apaKaTtw odnyieg.

Kpatrote odiktd kat otabepd To epyaAeio Kol TOTOBETAOTE TO CWHA COG KALTOV- WO 0OG ETOL WOTE VA EXETE TAV SuvaATOTNTA
va QEPETE QVTIOTOON O0TO KAOTONUA. XPNOLUOTIOLROTE TtAvTote TNV Bondntkn AaBn edpOcov mapeXETaL, £TOL WOTE VO EXETE
ToV AN PN €AEYX0 TOU KAOTONLATOG KL TWV UTIOAOLTTWY QVTLOPACEWV TTOU TTOPOUCLA{OVTAL KATA TNV SLAPKELA TNV EPYACLOG
Kal TNV ekkivnon tng. OAeg oL mapamavw avitdpAaceLS UITOPoUV UTIO PUGCLOAOYLKEG CUVONKEC VAL AVTLUETWITLOTOUV TO TOV
XElpLoTn gav €xouv AndBOel Ta amattoleva HETPA.

MoTE Unv PEPETE TO XEPL OAC KOVTA OTA KIVOUEVO LEPN, UITOPEL val yiveL KAOTONUa TTPOG TO XEPL OAg.

Mnv tomoBeteite TO CWUA CAG OTNV TIEPLOXN TNV omola pmopel va kwvnBel to epyaleio otav yivel to KAotonpa. To KAOTonUa
ouvnBwg dnuLoupyel TNV TAON HETOKIVNONG TOU CWHATOC Tou epyaAsiou avtiBeta and tnv ¢opad neplotpodr tou Siokou.
AwoTe Peyaln mpocoxr OTav XPNOLUOTIOLELTE TO EPYAAELO KOVTIA OE YWVIEG, ALXUNPEC AKUEG KTA. ATTODUYETE TIC avarndroEeLg
KOLL TOL LITAOKQPLOUOTO TWV TTOPEAKOUEVWV. OL YWVIEG KOL OL OLLYUEG £XOUV TNV LOLOTNTA VO UITAOKAPOUV Ta TIEPLOTPEDOUEVA
UEPN KAL LE TNV OELPA TOUC va 08NyHooUV O€ amwAELa EAEyXOU.

Moté unv tonoBetroste Sioko Komr¢ EUAoU 1 cloTNUA KOTING Ke aAucida. AutoU Tou TUTIOU oL SloKoL TIPOKAAOUV CUXVA
KAOTonua Kal uropei va eivat e€atpetika emikivbuvol.

20 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



MNpoBAendpevn xprion

Ol ywviakoi tpoxol mpoopilovtal yLa tnv Komr, TV Asloven Kot To BoUpTolopa LETAANKWY EMLPAVELWV KOL TWV SOULKWV
UVALKWV XwpLg TN xprion vepou.

Mrmopouyv emiong va xpnotpomnotnfolv wg epyaleia Aslavong o cuvbuaouo pe Toug katdAAnAoug Siokoug Aslavong kat
TEALATA.

Ot AeLavTrpeg Uetou eivat KataAAnAoL ylo Aelavon TOLHEVTOU Kal AAAWY TTAPOUOLWY ETMLDAVELWV.

Nepypadn TUNHATWVY KoL EEAPTNHATWY

’ ’ ’ ’ * A 1
H akéAouBn apibunon avadEpetal oTNV AMELKOVLON TOU Ta gGapTripaTa mou ametkovigovra

: f : 1 eplypadovrat EVOEXETAL VA NV
epyaleiov ou Oa Bpeite otnv oelida 2. II%’ ATOTENODY HEpOE TE SUVKEKPULEVIC

€kdoong.

(=Y

Alakortng On/Off

[
Q

Kouurmi acpaheiag Stakomen On/Off*

Mpodulaktipag

Eowtepikr) pAdvtio ctabepomnoinong

E€wtepikn pAavtla cuodLeng

Kouuni aoddAiong tou d€ovakivneng

Emthoy£ac puBuLong tng taxvTnTog neplatpodig®

Kouumi anaoddaAiong tng Bactkngxetporapfnct

K&Auppo umtodoxng cuykpatnong Ynkipwy

VI |IN|o|jnn|BH|WIN

Agutepelouaoa - BonBntikn xelpohafn*
KAeldt olodiEng dpAavtiag*
11 | Onéc aegplopou-Puéng

=
o

TeXVIKA XOPOAKTNPLOTLKA

Movtélo: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800 BAGS8000

OVOMOOTIKA TAoN: 230v/120V 230V/120V | 230V/120V. 230V/120V. 230V/120V | 230V 230Vv/120V

OVOUOOTLKH CUXVOTNTOL: 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz

loxug elcd6ou: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w 840w

Tayvtnta xwpig poptio:  |3000-10000Rpm| 10000Rpm | 0-10500Rpm 6500Rpm 11000Rpm . | 11000Rpm 0-11000Rpm

AwdpeTpog diokou: 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125mm
HAektpikn AodalAeila

O nAeKkTpoKLYNTPAG EXEL OXESLAOTEL LOVO YLOL LA CUYKEKPLUEVN TAON. EAEyxeTe mavta €av n tpododocia peUUATOG
QVTLOTOLXEL £XEL TNV AVAAOYN TGO OMWCE avaypAdETaL OTNV TILVAKISA TEXVIKWY XOPOKTNPLOTIKWY TOU €pYOAEiou.

0&nyieg ZuvappoAoynong - Baotkég PuBpioelg

@ AlaBAoTe TIC 06NyLeG TOU eyXeLPLSLOU TTPOTOU XPNOLUOTIOL|OETE TO NAEKTPLKO EpyaAEio.
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Avtikatdotaon tou dickou komn¢ / Asiavong

- Antocuvé£ote To gpyaleio amd thv mapoyrn tpodpodociag 230v.

- Ioifte A xahapwote TV dAavtia (6e€ldootpodo oneipwpa) pe To KAEWSL cUodLENG Kat TiLEovVTaG TO KOU UL aodaAlong tou
agova.

- BeBawwBeite otL n eowtepikn Kal n e€wteptkr GAAVTIO elval TOMOOETNUEVEC UE TN CWOTH CELPA KAl OTL Elval cwaoTd
oblypévec.
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e R {:'J'_'-_-};_';J‘__ E€wtepikr PpAdvTia
BonOntikn Aafn o ovodiéng

Juvbéote tn BonBntiki Aapn BLdwvovtagTv.oTic omég ocuvdeang ou Bpiokovtal ota S€Ld 1 ota aplotepd (yia
GUYKEKPLUEVOUG TUTIOUG YWVLAKWY TPOXWV, EMIGNGS oTnV kopudn) Tng KeaAng tou epyaleiou.

Npodulaktipag

Ma va puBuicete ) 6€0n Tou MpoduAakTpa
XOAQPWOTE TO UIMOUAGVL Ttou BploKeTal 0To KOAAPO

Kal epLoTpEYTE Tov Mpodulaktrpa de€lootpoda I
oplotepootpoda yla va tov pubuioete otnv embuuntn
B£on. 2Tn cuveéxela, odpiEte To UMOUAOVL yLa va
aodalioete Tov MpodUAAKTAPA 0TV ETUAEYEVN BEoN.
o poduAaKTAPEG TIOU hEPOUV pavTalo: anachaiiote
TO Lavtalo, pubpiote tn B€on tou podulaKTHpa Kal
Bida MévtaAd OTN OUVEXELQ GTPpWETE TO pdvtalo yia va acpodicete
tovTpoduAaktpa otnv embuuntn B€on.

-
=

=

0d&nyieg Aettoupyiag

Awakomng On/Off

Npoooxn: Mpwv cuvbéoete to epyaleio, BePalwOeite OTL 0 SLOKOMTNG EVEPYOMOLEITOLOWOTA KALEMLOTPEDEL TN B€on “OFF”
otav TMLELETAL TO oW PEPOG TOU.

o vo evepyomolioste To epyaleio (ON), matiote To miow HEPOC TOU SLakomtn Kall OTIPWETE TOTIPOG TA EUMPOG. ITN CUVEXELD
TUECTE TO UMIPOCTIVO UEPOC TOU SLakdmtn HéxpL va acdaliost.

ot VO QTTEVEPYOTIOLOETE TO £PYAAE(O, TTATAOTE TO TioW PEPOC TOU SLAKATITN.

A Ndvta va IepLUEVETE PEPLKA SeUTEPOAETTA PEXPL O SioKOG va GTACEL 0T HEYLOTH TaXUTNTA EPLOTPODH G TIPLV
ano tnv Asiavon 1 TRV KOTH Tou TeEpa)iou Katepyaoiag.
MNPOZOXH!

ZkavSdAn On/Off (* v nepthapBdavetal os OAa Ta LOVTEAQ)

Kouvprni anacddaAiong tg
Baowkr xetpoAaprg

Kouprni acdaleiog

Zkav&aAn On/Off

MNa ta gpyaleio pe SLakomTn evepyomnoinong/anevepyomnoinong
TUTOU OKOWVSAANG:

o va evEPYOTOLNOETE TO EpYaAeio TILEOTE TO KOUUTIL aodpaleiag

NG okavdAANG Kal tn okavSaAn Tautoxpova Kol aneAeuBepwote
TOL QVTLOTOLKQ, YLOL VO OTTEVEPYOTIOLNOETE TO EPYAAELO.
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PuBuLlopevn xewpohapn (6ev mepthapBdaverat o€ OAa Ta povtéla)*
PuBuiote tn B€0on NS KUPLAC XELpoAa NG TLETOVTAG TO KOUWTI TTou Bpioketal imAa ot okavSAaAn Kal meplotpedovtag tn
AaBn e€lootpoda ) aplotepdoTpoda otV embuuntr O€on.

Ertlhoyéag pUuOuLong tng tayutntag neplotpodng*
MeplotpePte TNV podéda Sefldotpoda yla vo AUEROETE N apLOTEPOOTPOdA VIO VO LELWOETE AVTIOTOLXO TN HEYLOTN TaXUTNTA
nieplotpodn¢ Tou afova kivnong kat Tou diokou Komi¢ / Aslavong.

Ma povtéda mov neptAapBdvouv cUoTHA TTPOEKKIVNONG, Oa mapatnpAoeTe OTL N TaxvuTnTa NEPLoTPodG TOU
Siokou avédavetal otadLoKd.
AUTO givat HEPOG TG KAVOVLKNG AELTOUpYiag TwV Epyaleiwv Kal SV MPEMEL va oG ovnOUXEL.

Anoppwn - AvakukAwon
To nAekTpLko gpyalelo, KABWCE Kol Ta EEAPTAATA KAl j CUCKEUQOLA TOU TIPETEL va. amoppintovtal pe GpLAkd mpog to
miepBAAAOV TPOTIO YL VAKUKAWGT).

Movo yia Tig xwpeg tng EE:

Mnv amoppintetal ta NAEKTPIKA epyaleia pall Pe To OKLOKE amoppippatal

JOpdwva pe tnv Evpwmnaikn @dnyia 2002/96/EK yia ta AmtoBAnta HAekTpLlkoU kat HAektpovikoU E€omAlopol Kat

v edpappoyn TN oto eBvIko Sikato, To NAskTpLka epyaleia ou Sev eival MAEOV XpNOLLOTOLOLUO TIPETIEL VOl
B ouM\éyovtal EexwploTd kawva amoppintevtal pe neplBalloviikd opBo tpomo.
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MuKTOorpamu - npeaynpeanTenHn eTUKETU

[BoiiHa HoceTte 3awmtHmn [E%T—‘ BarkHa nHdpopmaumsa
msonauus ouuna
A MpeaynpexaeHue! Hocerte 3awura Ha cnyxa

3a ga HamanuTe pUCKa OT HapaHABaHe, MoNA, NnpoyeTeTe
CnegHUTE UHCTPYKLMK

HoceTte macka 3a npax

O6wu npasuna 3a 6esonacHoct

NPEAYNPEXAEHUE! NMpoueTeTe BCUUKM MHCTPYKLMM, HECMA3BAHETO HA BCUYKU UHCTPYKLMK, N36poeHn no-gony, Moxe

A [a [oBeje 40 TOKOB yAap, Noxap v/vam cepmosHo HapaHsasaHe. TEPMUHBT "eNeKTPOMHCTPYMEHT" BbB BCUUYKM M36POEHN
no-A0Ny NpeaynpeKaeHUn ce 0THacA A0 Ballua eIeKTPOMHCTPYMEHT, paboTeLl, OT mpexkaTa (c kKaben), unm
€/1eKTPOUHCTPYMEHT, paboTeuy, c 6baTepums (c akymynatop).

[E%: MONA, CbXPAHABAWTE PbKOBOACTBOTO 3A EKCMNJ/IOATALUA HA CUTYPHO MACTO

be3onacHOCT Ha PabOTHOTO MACTO

a) Mons, nogabpskaiite paboTHaTta 30Ha YnUCcTa U Ao6pe ocBeTeHa. TbMHUTE WK 3aTpynaHy MecTa MoraT 4a A0BeAaT 40
NHUMOEHTU.

b) He paboTeTe ¢ eN1eKTPOMHCTPYMEHTM BBB B3pMBOONacHa atmochepa, Hanpumep B NPUCLCTBMETO Ha 3anaiMmm

TEYHOCTU U/ U3NAPEHMS, ra30Be UMM MPaxXHENERTPUUYECKUTE MHCTPYMEHTV MOTaT A3 NPeAM3BMKAT UCKPM, KOMTO 4@ Bb3MNaMeHAT
rasoseTe WM U3NapeHusTa.

c) Mons, ApbiKTe Aeuata v OKOIHUTE HA\6e30MacHO Pa3CcTesHMe, OKATO PaboTHUTe C eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

EnekTtpuuecka 6esonacHocTt

a) YBepeTe ce, Ye WencenmTe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT HAa KOHTAKTa.

Hukora He moguouLmMpaliTe Wwencena no KakbBTOW Aa € HaYuH. HewsnonseanTe aganTepHU WeEeNceam cbe 3a3emMeHn
€/N1EeKTPOMHCTPYMEHTU. M3N0N3BaHETO Ha HEMOAMDULUMPAHM LWENCENMW CbOTBETCTBALLLM KOHTAKTM LLe Haman PUCKA OT TOKOB
yAap v Apyrv HapaHaBaHKA.

b) N3barealiTe KOHTAKT HA TANIOTO CbC 3a3eMeHN MaTepuanu AN NPeaMeTH, KaTe Hanpumep PaaMaTopu, TPbOK, NEYKN 1
XnagnaHmum. ColuecTByBa OFPOMEH PUCK OT TOKOB YAap, ako TA10T0 BM € 3a3eMeHO. UM 3a3eMEHO.

) He u3naraiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA UAW APYrY BAaXKHUYCN0BMA. HaBM3aHETO Ha BOAa B €/1eKTPOUHCTPYMEHTa
MOKe A2 YBe/IMYM PUCKA OT TOKOB yaap.

d) He 3noynoTpebnaBaitTe cbc 3axpaHBalma Kaben. HUKera He nsnonssanTeKabena 3a npeHacsaHe, AbpnaHe Uan U3KIYBaHe
Ha eNeKkTPUYECKMA MHCTPYMeHT. CbxpaHaBanTe Kabena Ha 6€30RacHO Pa3CTOAHKUE OT TOMINHA, MAC0, OCTPU PbOOBE M BCAKAKBM
ABUKeLM ce yacTu. MNoBpeaeHUTe UK 3anNeTeHN LHYPOBE e YBEeANYAT PUCKA OT TOKOB yaap:

e) KoraTto paboTute ¢ eNeKTpUYecKn MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3N0A3BalTe YABAKUTEN C NOAXOAALM cneuuduKkaumm 3a
M3M0/I3BaHE Ha OTKPUTO. M3NoN3BaHETO Ha YABL/IKUTEN, NOAXOAALL 33 YROTpeba Ha OTKPUTO, HAMAISBA PUCKA OT TOKOB yaap.

f) Ako paboTaTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTA Ha BIaXKHO MACTO € Hen3berkHa, M3M0N3BalTe 3axXpaHBaHe, KOETO e 3aLLMUTEHO C
AedeKTHOTOKoBA 3awmTa (4T3). M3non3saHeTo Ha AedEKTHOTOKOBA 3allUTa Hamansaga pPrcka OT TOKOB yaap.

JInuHa 6e3onacHocT

a) bbaeTe Halwpek, BHUMaBaliTe KaKBO NPaBUTe 1 M3MNOI3BalTe 340aB Pa3yM, KOraTo paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMEHT.

He 13non3BaitTe NEeKTPOMHCTPYMEHT, OKATO Ce YyBCTBaTE YMOPEHU MK CTE NOJ Bb34EMCTBMETO Ha aKOXO0J, HAPKOTULLM UK
NekapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHMeE No Bpeme Ha paboTa C eNeKTPOUHCTPYMEHT MOXKe Aa A0Beje A0 CEPUMO3HO HapaHsABaHe.
b) Mons, n3nonssaiTe IMYHM NpesnasHU cpeacTea. BuHarm HoceTe npegnasHy ounaa. 3aWMTHOTO 060opyABaHe, KaTo Hanpumep
MacKa 3a Npax Uau 3almTa Ha C/lyXa, HeXb3ralliy ce npeanasHu 0b6yBKMU UM 3aLUMUTHU KAaCKK, M3MON3BAHM NPU NOAXOAALM
YCN0BUSA, We HAMANAT IMYHUTE HAapPaHABAHMA.

c) NMpenoTBpaTABaHE Ha HeMpeAHaMEPEHO CTapTMpaHe. YBepeTe ce, Ye NPeBK/I0YBATENAT Ha 3aXPaHBAHETO € B U3K/I0YEHO
NoI0XKeHWe, NPean Aa CBbPXKETE KbM U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe U/uav akymynatopHarta 6atepus, 4a BAMTHeTe UK NpeHeceTe
€NeKTPOMHCTPYMeEHTA. MpeHaCcAHETO Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTHM C NPBCT BbPXY NPEBKAOYBATEA HA 3aXPaHBAHETO MM BKIOYBAHETO
Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTM, KOMTO Ca C NPEBK/I0YBATEN BbB BK/IOYEHO MONOKEHWE, MPUKAHBA KbM 3/10MOJYKM.

d) Mpean ga BKAKOUMTE €1EKTPOUHCTPYMEHTA, N3BaAETE BCUUKM PEryIvpaLLv K/U0Be UM raeuyHu KNto4ose.

MHCTPYMEHT, OCTaBeH NpMKpeneH Kbm BbPTALLA Ce YacT Ha e/1IeKTPOMHCTPYMEHTa, MOKe Aa AoBeJe A0 HapaHABaHe Ha Xxopa.

e) He npekansgaiiTe. Moaabpikaite paBHOBECUE M NPaBUIHA CTOMKA Npes uAs0To Bpeme. ToBa nomara 3a no-406bp KOHTPON
BbPXY €/1EKTPOMHCTPYMEHTA B HEOYAKBAHMW CUTYyaL MU,

f) O6nevete ce noaxoaaLo. He HoceTe cBOB6OAHM Apexu UK BUKyTa. [pbKTe KocaTa, ApexuTe U pbKaBuLmMTe CU ganey ot
ABuskewmTe ce yactu. CeobogHuUTe gpexu, buskyTaTta U/MAn gbarata Koca morat Aa 6b4aT 3aXBaHaTh OT ABUMKELLMTE Ce YacTu.
M3nonseaHe Ha eIeKTPUYECKM UHCTPYMEHTU U FPUNKU

a) Mons, He n3non3BalTe CUa B €/IEKTPOUHCTPYMEHTa. M3non3BaiTe NoaxoaALLmMs eNeKTPOUHCTPYMEHT 3a BCAKO NPU/IOKEHME.
MpPaBUNHUAT eNIeKTPOUHCTPYMEHT BMHArM Le CBbPLIKN paboTaTa no-a4obpe n no-6esonacHo, Korato ce M3nos3sa no
npeaHasHayeHue.
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b) He nsnonsBsalitTe eNEKTPOUHCTPYMEHTA, aKO NPEBKAIOYBATENAT HE TO aKTUBMPA UK AeaKTUBMPA. BCEKM eNEeKTPOUHCTPYMEHT,
KOMTO He MOXKe A3 Ce ynpaB/saBa C MPEBKNOYBATENSA, € U3KOUMTENHO ONaceH u TpAabBa Aa ce peMoHTupa.

C) M3KkntoueTe rnaBHMA LLENCcen OT U3TOYHUKA Ha 3axpaHBaHe 1/MAn akymynaTopHaTa 6aTepums OT N1EeKTPOMHCTPYMEHTA,

npeau 4a CMeHATe akcecoapw, 43 U3BbPLUBATE KAKBUTO M 43 BUI0 HACTPOMKM UK A3 CbXPaHABaTe e/1eKTPOMHCTPYMEHTHUTE.
Te3n NpeBaHTUBHM MepPKM 33 6He30MacHOCT LLLe HAMANAT PUCKA OT CIY4alHO CTapTMPaHE HA EIEKTPOUHCTPYMEHTA.

d) CbxpaHsBaiTe HepaboTeLnTe eNEKTPOUHCTPYMEHTN HA MACTO, HEAOCTBLMHO 33 Aeua, U He NO3BO/IABaNTE Ha NLa,

KOWTO He ca 3an03HATU C eNEKTPOUHCTPYMEHTA UM C Te3U UHCTPYKLUMK, Aa U3MOA3BAT U PaboTAT € Hero.

ENeKTpUYECKUTE MHCTPYMEHTU Ca U3KIOUYMTENTHO OMNACHM B pbLieTe HAa HeobyyeHU noTpebutenu.

e) MoaabprKaHe Ha eNeKTPUYECKM UHCTPYMEHTU. MpoBepaBanTe 3a HECbOCHOCT UM 06BbP3BaHE HA ABUMKELLMTE Ce YacTy,
CYynBaHe Ha YacTu, TeYOBE U BCAKAKBU APYIM YCNOBUA, KOMTO MOraT Aa NOBAUAAT HA paboTaTa Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTA.

AKO e noBpefieH, NonpaBeTe eIeKTPOUHCTPYMEHTA Npeau Aa ro nsnosissate. MHOro 310M0/lyKM M HapaHABAHUA ca NPUYMHEHM OT
JIOWO NOAAbPKAHM €NeKTPUYECKM UHCTPYMEHTU.

f) NogabpiKaiTe BCUUKM perKeL M MHCTPYMEHTU OCTPU U YUCTU. MPaBUAHO NOALBPIKAHUTE PEXKELLN MHCTPYMEHTH C OCTPU
pexeLwm pbbose e N0-MasKo BEPOATHO Aa Ce 3aKAeLLAT U ca NO-NPeLM3HN 1 NO-NeCHU 33 yNpaBaeHue.

g) BuHarn n3nonssaite eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKCECOapUTe, HaKpaHMLMTE U AP. B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMUTE B TOBA
PBKOBOACTBO 3a eKcn/ioaTaLmsa, KaTo ce cbobpasnaBaTe ¢ ycnoBMATa Ha paboTa 1 M3BbpPLLUBaHaTa paboTa.

M3non3BaHeETO Ha €/1IEKTPOUHCTPYMEHTA 32 NPUNOXKEHUA, PA3NINYHM OT NPeABUAEHUTE, MOXKE A3 A0Bee A0 OnacHa CUTyaums.
Ycnyra

a) Bb3norkete cepBU3HOTO 06CNYKBaHE HA €/TEKTPONHCTPYMEHTA Ha KBAMOULMPaAH CepPBU3EH TEXHUK, KaTO M3MON3BaTe

CaMo UAEHTUYHU pe3epBHM YacTW. TOBA W rapakTMpa, Ye 6e30nacHOCTTa Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA e 3ana3eHa.

MpeaynpexaeHua 3a 6esonacHocT, cneunuduryHM 3a MaliMHaTa

* He nsnonseaite WAMbOBBYHM SUCKOBE C:IMAKCUMAIHACKOPOCT Ha BbPTEHE, MO-Masika OT MaKCMMaiHaTa CKOPOCT Ha BbpTeHe
Ha WwiandmalumHara.

¢ He n3nonsgaiite nospeseHu WaAMbOBbYHUGUCKOBE (HaMyKaHW, pasLeneHm) Uam ANCKOBE, KOUTO He ca MOAXOAALM 33
maTepuana, KonTo e ce wandosa.

* He nsnonsgaite WwWanboBbYHM SUCKOBE, KOMTO BKIOYBAT/PEAYLMPALLLA BTY/IKA.

e M3KkntoyeTe ToBapa 3a 30 cekKyHAM, KOraTo NocTaBsATe HOBU UMV NPENHCTAIMPAHU WANDOBBYHM AUCKOBE. [JpbKTE CTPAHUYHUTE

ML Ha 6e3onacHO pa3CcTosHMe, AOKATO TeCTBaTe eNIeKTROMHCTPYMeHTa. CnpeTe He3abaBHO MHCTPYMEHTA, B C/ly4ai ye

YCTaHOBMUTE NpPeKomMepHu BUbBpaLmm, 1 paspellete npobaema.

e 3aTerHeTe AOCTaTbYHO NPUTUCKALLMA dAaHeL, 3a Aa 3aKpennTe340aBo WANPOBBYHNSA SUCK.

* /I3BbpLUBAliTE M3MEPBAHUS HA CKOPOCTTA HA BbPTEHE Ha PaBHUMHTEPBA/IM OT BPEME W 3a4b/IXKUTENHO cnes crinobssaHe Ha
MHCTPYMEHTa.

e Mpeau fa BKAUYUTE MHCTPYMEHTA, NPOBepeTe Aanun MPEeAnasuTenaT exnpaBuiHo NOCTABEH U He e MOBPeaEeH.

e Mpeam pa 3anoyHeTe paboTa, NpoBepeTe CbCTOAHMETO HA 3aXPaHBaLLMA ' Kaben # Lencena:

* BUHarn M3KNOYBaNTE MHCTPYMEHTA OT eNeKTPUYECKaTa MpeXKa, Mpeam Aa paboture ¢ Hero (BKAOUMTENHO NpU CMAHA Ha
WANPOBBYHUTE AUCKOBE).

¢ He npunaravite rpybo wnaipaHe BbpXy maTepmana U He nonaranTe NpekaneHo rofemm ycunumsa npu wnadaxe.

® AKO CKOpPOCTTa Ha BbpTeHe HeobnyaHo Hamanee, He3abaBHO cnpeTe UHCTPYMEHTA W rOM3KNIOYETE OT KOHTAKTA.

e MoaabprkanTe 3bOHOTO KONENO U POJIKOBUTE Narepy NPaBUAHO CMa3aHM.

e MoaabprKanTe MeAHULATa YUCTA, 0COBEHO BEHTUNALMOHHUTE OTBOPYM Ha ypeaa.

¢ HuKora He M3N0/13BaNTE MHCTPYMEHTA 6e3 3aLUNUTHUA KOXKYX.

¢ HuKora He HaTUCKaliTe 6yToHa 3a 6/10KMpaHe Ha OCTa, A0KaTo WnandbT paboTtu. Mpeamn 3anouBaHe Ha KaKBaTo U Aa e paboTa
nposepeTe AaNv 334BUXKBALLATA OC He e ocTaHana 6aoKupaHa.

* HuKora He M3MN0/13BaTe peXKeLmn ANCKOBE HacTpaHK (Npumep: ckocsBaHe).

e YBeperTe ce, Ye pasmepuTe Ha WANGOBBUYHNA ANCK Ca CbBMECTUMMU C WAMGDOBBbYHATA MALLMHA.

e LLinndosbuHMTE ANCKOBE TPABGBA Aa ce CbXPaHABAT UM MPEHACAT BHUMATENHO CbIAaCHO MHCTPYKLMUTE Ha MPOU3BOAMUTENS.

* YBepeTe ce, Ye WANPOBBYHUTE AUCKOBE Ca MOHTUPAHW CbINIaCHO UHCTPYKUMUTE HA MPOU3BOAUTENA.

e MpeaynpexpeHune: WANPOBBYHUAT AUCK NPOLABANKABA Aa Ce BbPTU U Cef, U3K0YBAHETO Ha WaandmalimnHaTa.

OTKaT U CBbp3aHu NpeaynpeXxaeHus

OTKaTbT e BHEe3aMHa peakuusa Ha NPUTUCHATO UM 3aK/1ELLEeHO BbPTALLO Ce KoJ1eN1o, MOA0XKKaA, YeTKa UK APy akcecoap.

MpUTUCKAHETO MK 3aK/eLLBaHEeTO BOAM A0 6bP30 cnupaHe Ha BbPTALLMA Ce aKCecoap, KOETo OT CBOA CTpaHa Npean3BUKBA

M3T/1aCKBaHE Ha HEKOHTPO/IMPAHUA eNEeKTPOUHCTPYMEHT B NOCOKa, 06paTHa Ha BbPTEHETO HA aKcecoapa B TOUKaTa Ha 3aKnelBaHe.

Hanpumep, ako abpasmMBHUAT AUCK € 3aXBaHAT WM NPUTUCHAT OT AeTalna, pbbbT Ha AMCKa, KOMTO B/IM3a B TOYKATa Ha NPUTUCKAHE,

MOKe [la ce BKOMae B MOBbPXHOCTTA Ha MaTepmana, KOeTo BoAM A0 U3KaUYBaHE UM U3XBBPISAHE HA AMUCKa.

Kosnienoto morke @ M3CKOUYM KbM onepaTopa Uan Aa ce OTAA/Neun OT Hero, B 3aBMCMMOCT OT MOCOKaTa Ha ABUKEHWE HA KOMIeN0TO B

TOYKATa Ha NPUTUCKaHe.

AbBpasnBHUTE AMCKOBE CbLLO MOTAT Aa Ce CHYNAT Npu Te3n YCOBUA.

OTKaTbT e pe3yaTaT OT HenpasBu/Ha ynotpeba Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa U/UaK HenpaBuaHK paboTHKU NpoLeaypy UAK YCIOBUA U

MoOXKe fa bbae nsberHat upes npegnpuremaHe Ha NoAXoAALLM NpeanasHM MePKK, KAKTO e MocoYeHo no-gony. MNoaabpikaiTe 34pas

3axBaT Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA M NO3MLMOHMpPANTe TANOTO M PbKaTa CY TaKa, Ye 4a MOXKETe A3 YCTOUTE HA CUAIMTE Ha OTKaTa.
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BuHaru nsnosisgaiiTe 4ONbAHUTENHATA PbKOXBATKA, aKo € NpeaBuaeHa, 38 MaKCMMa/leH KOHTPOJI BbpXy OTKaTa UM peakumaTa Ha
BbPTALMA MOMEHT MO BPeMe Ha nyckaHe. OnepaTopbT MOXKe 4a KOHTPOIMPA PeakLMmnTe Ha BbPTALWMA MOMEHT UAK CUAUTE Ha
OTKaT, aKo Ce B3eMaT NoAX0AALLM NPeanasHu MePKU.

HuKora He nocTaBAlTe pbKaTa cv 61130 4,0 BLPTALLMA Ce akcecoap. AKCecoapbT MOKe Aa Ce OTXBbP/IM BbPXY pbKaTa BU.

He nocTaBsaliTe TANOTO CM B 30HATA, B KOATO €/1IEKTPOUHCTPYMEHTDT LE Ce ABWKM, aKO Bb3HUKHE OTKaT. OTKaTbLT We 3a4BUNKM
MHCTPYMEHTa B NOCOKA, 06paTHa Ha ABMKEHMETO Ha KOMIe/I0TO B TOYKATA Ha 3axBallaHe.

Ob6bpHeTe crnewumanHo BHMMaHWe Npu paboTa ¢ bran, ocTpu pbbose u ap. U36sArsaiTe oTCKayaHeTO 1 3aKa4yaHeTo Ha akcecoapa.
‘brauTte, octpuTe pbb0BeE MM OTCKAYAHETO Ca CKIOHHM [a 3aKayaT BbPTALWMA Ce aKcecoap v Aa npeamssukar 3aryba Ha KOHTPOA
WM OTKarT.

He 3aKayvaiiTe BepuKeH TPMOH 3a AbpBopesba nan 3b64aTo ocTpme 3a TPMOH. TakmnBa OCTpMeTa NPean3BMKBaT YECTU OTCKOLM U
3aryba Ha KOHTPO/ BbPXY €NE€KTPOMHCTPYMEHTA.

MpepHasHayeHue

‘brnownaiidute ca npesHasHayYeHu 3a pAsaHe, rpybo obpaboTBaHe M YeTKaHe Ha MeTasIHU U KaMeHHM maTepuanm b6es
M3non3BaHe Ha Boga. Te moraT Aa ce U3MoA3BaT M KaTo MHCTPYMEHTM 3a waridaHe, Korato ce KOMBUHUPAT C NOAXOAALLM
of,06peHn AMcKoBe M NOANOXKKM 3a WhardaHe. LLnadoseTte 3a 6eTOH ca NOAXOAALLM 33 WAANDAHE HA LUMEHT 1 ApYrU
nofo6HM NOBBLPXHOCTY.

®YHKUMOHANHO onucaHue U cneuupuKkauum

*
CnepapallaTta Homepauus ce 0THacA A0 UACTpaumaTa Ha II-%? VintocTpupaHuTe K OnMcaHu akcecoapu Moxe
MalUMHaTa, NOCoYeHa Ha CTpaHuLa 2. 02 He Ca BK/IIOYEHM B CTaHAAPTHATa AOCTaBKa.
1 | MpeBKntouBaTes 3a BK/OYBaHE/M3K/MOUBAHE
& HDOVISBO,CI,VITEHHT CW 3ana3Ba NpaBoTo Aa NnpaBuv He3HA4YUTE/IHU MPOMEHU B
1a | ByToH 3a 6e3onacHOCT Ha npesKatoyBaTeA'3a ON/OFF RN TexHtiSekiy S el bMRE LU H N o ay RaiTe G
2 3a|.|.|,MTEH KO)KyX npegsapuTenHo ysegomaeHue, OCBEH ako TeE3U NPOMEHU He 3acAraTt
3HauyMTeNnHo pabortaTa v 6e3onacHOCTTa Ha NpoAayKTuTe. Yacturte, onncaHu/
3 B'bTDELLIEH C])l'IaHELI, WAIOCTPUPAHU Ha CTPAHULMUTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B pbLETEe
CU, MOXKe Oa Ce OTHACAT U 3a Apyrn moge/im OT NPoAYyKTOBaTa JIMHUA Ha
4 BbHUJeH d)l'laHeU' npoussoamnTenia c I'IO,EI,06HM XaPaKTEPUCTUKU N MOXKe [a He Ca BK/IIOYEHU B
5 | byToH 3a 3aKntO04BaHe Ha WNuHAena TOKY-LO NPUAOBUTISA OT BaC NPOAYKT.
6 | CenekTtop 3a peryivpaHe Ha ckopocTTa* * 3a fAa ce rapaHTVpa 6e30nacHOCTTa U HaAeXAHOCTTa Ha NPOoAyKTa U
7 | EvTon 33 pervaMpaHe Ha OCHOBHATa DLKOXBaTKa™ Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHumATa, BCUYKM paboTh NO PEMOHT, MPOBEPKa,
yT p y p p nonpaska UaM 3aMAHa, BKIOYNTE/IHO NOAAPDBHKKA U CneunanHu HaCTpOﬁKVI,
TpabBa f4a ce M3BbPLLBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPU3MPAHUA CEPBU3EH
8 | Kanak Ha rHe340T0 3a BbI/1€POAHM YETKMU
oTAen Ha npounssoauTena.
9 | BropuyHa gpbrKKa*
10 K[] }O‘-I* * BuHaru nsnosnssanTe NpPOoAYKTa C 40CTaBeHOTO oGopy,qBaHe. Paborara Ha
npoAyKTa C oGopy,u,BaHe, KOeTo He e A0CTaBeHO, MOXe Aa AoBeje A0
11 | BeHTUNALMOHHM CioTOBE HEeW3NpPaBHOCTU UIW JOPU [0 CEPUO3HU HAaPaHABAHUA UM CMBPT.

MpOV3BOAUTENAT Y BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 33 HAPaHABaHUA U
LLEeTH, Bb3HUKHA/IM B Pe3y/TaT Ha U3NOA3BaHETO Ha HECbOTBETCTBALLO Ha
U3UCKBaHUATa obopyAaBaHe.

TexHu4Yecku AaHHU

Mogen: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800 BAG8000
HomuHanHo 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V 230V/120V
HanpeeHue:

HomuHanHa 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
yecTora:

Bxoasawa 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w 840w
MOLLHOCT:

CkopocT 6e3 3000-10000 10000 0-10500 06/muH | 6500 06/munH | 11000 11000 06/muH | 0-11000 06/muH
HaToBapBaHe: 06/mnH 06/MUH 06/MUH

AnameTtbp Ha 125 mm 125 mm 125 mm 230 mm 125 mm 125 mm 125 mm
AVUCKa:
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Enektpuuyecka 6e3onacHocT
EnekTpuyeckmAaT AsuraTten e NpoeKkTMpaH camo 3a onpeaesieHo HanpexeHue. BuHaru nposepsBainTe gann 3axXxpaHBaHETo
CbOTBETCTBa Ha HanpexXeHneTo, N3NMCaHo Ha Tabenkata c HOMUHANAHUTE CTOMHOCTU.

MHCTPpYKumMK 3a crnobsasaHe - OCHOBHU HaCTPOMKM
@ I'Ipep.M Aa n3non3sate MHCTPyMeHTa, npoYvyeTeTe BCUYKN NMHCTPYKLUN.

DemoHTax Ha crnobKata Ha WANPOBBUYHUA JUCK

- U3kntoueTe MHCTpymeHTa oT 230-BONTOBOTO 3axpaHBaHe.

- 3aTAraiTe UK pasxnabsaliTe raiikaTta Ha dnaHeua (AAcHa pe3ba) c NOMOLLTA Ha Ktova 3a WMdToBe M KaTo HaTucKaTe ByToHa
33 3aKpenBaHe Ha WnuHaena.

- YBepeTe ce, Ye BbTPELWHUAT U BbHLWHUAT GNaHew, ca NOCTaBEeHW B NPABUAHUA pes, U Ye ca 3aTerHaT 6esonacHo.

g
C IR BbTpelweH ¢pnaHe
R 54— p dnaHey

x Owuck 3a

3 pasaHe/wnndosaHe*

"
=i
¢ J e BbHLIEH PNIAHEL,

i

v,
LY

CnomaraTtesiHa ApPbXKKa
3aKpereTe cnomaraTtesiHaTa PbKOXBaTKa, KaTo A 3aBbPTUTE M0 NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATa CTPE/IKa BbPXy OTBOPUTE 3a
3aKpenBaHe, HaMMPaLLM Ce OTAACHO WK OTAABO (33 onpeaeneHy Buaose WaakdMallnHM - U OTTOPE) Ha peskellaTa rnasa Ha
wnadmalumHara.
- ZD 3awwuTeH KOXKyX

y 3a pa perympaie NoAOMKEHUETO Ha MPEeAnasHUA KOXKYX,

oz pasx/iabere bONTa;)3aKPENEH 3a AKaTa, U 3aBbpTeTe
npeanasHUA KOXKYX No noCoKa Ha YaCOBHMKOBATa
CTpenka nnnobpaTHoj 3a 4@ ro HAaCTPOUTE B NOAXOAALLO
nosoxeHue. Ches ToBa 3aTerHeTe 60nTa, 3a Aa
dUKcHpaTe NpeanasHUA KOXKyX B M3bpaHaTa No3uums.
3a 3alUTHM KOoXKycK Tvn "ckoba': pasxnabeTe ckobarTa,
perynvpainTe NoNoKEeHWETO Ha KOXyXa 1 ciej ToBa
HaTucHeTe ckobaTa, 3a [ia 3aK/1YnTe KOXKyXa B
M36pPaHOTO NONOXKEHME.

bont

MHCTpYKLMM 33 eKcnioaTauma

MpeBkatouBaTen 3a BKAOUBaHE/U3K/IOUBaHe

BHuMmaHue: MNpegn fa CBbprKETE MHCTPYMEHTA, Ce yBepeTe, Ye NPeBK/IoYBaTeNAT e NPaBuIHO 3a4elCTBaH 1 ce BPbLUa B
nonoxkenue "OFF" npy HaTUCKaHe Ha rbpba.

3a fa akTMBMpaTe MHCTpymeHTa (ON), HaTUCHeTe 3aZHaTa YacT Ha NPeBKAYBATENsA U ro U3byTaliTe Hanpes,. Cnep ToBa
HaTWCHeTe NpeaHaTa YacT Ha NPeBK/oYBaTeNs, LOKATO ce 6A0KMpa. 3a Aa U3KIOYMTE MHCTPYMEHTA, HaTUCHETe 3agHaTa YacT
Ha NpeBKAoYBaTeN .

BuHaru1 nsyaksauTe HAKO/IKO CEKYHAM, AOKATO ANCKLT AOCTUTHE MAaKCMMaJIHA CKOPOCT Ha BbPTeHe, npeau Aa
wandosaTe UM pexere getaiina.

MpeaynpexaeHune!
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Mpeskalousaten 3a BKAOUBaHe/u3KAouBaHe TMN "cnycbk"” (*He e BKIoUeH BbB BCUUKKU MOAenu)

BbyToH 3a perynnpaHe
Ha ApbXKKaTa

ByToH 3a 6e3onacHocT

CnycbK 3a BKIIIOLIBaHE/VBKIIIO'-IBaHE

3a wnapmawmnHm, o60pyaBaHM C NpeBKAOYBATEN 32
BK/AlOUBaHe/u3KAouBaHe Tmn "cnycbK": 3a Aa BraoumMTe
Me/NIHULAaTa, HaTUCHEeTe e4HOBPEeMEeHHO npeanasHua byToH Ha
CNycbKa M CNyCcbKa 1 c/ief, ToBa My OTMyCHeTe, 3a [ia U3KAYMTe
MenHuuaTa.

Perynupyema oCHOBHa ApbrKKa (He e BK/IloUeHa BbB BCUUKU Mogenu)
Perynunpaite no3numata Ha OCHOBHaTa PbKOXBATKa, KaTo HaTUCHeTe ByTOHa, HamMpaly, ce 40 CNYCbKa, U 3aBbpTeTe
pbKOXBATKaTa Mo MOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTpesika UAM 06paTHO, 3a Aa A HACTPOMUTE B JKesaHaTa No3nLmA.

CeneKTop 3a peryaMpaHe Ha CKOpPOCTTa
3aBbpTeTe naseua no Nocoka Ha YaCoBHUKOBATA CTPEJIKA, 33 4a YBEAMUYUTE, NAM 06paTHO Ha YacOBHMKOBATA CTPesIKa, 3a Aa
HaMa/iIMTe MaKCMMasiHaTa CKOPOCT Ha BbPTEHE Ha'3a4BMKBALLMA WNMHAEN U pexkewma/ WnndoBbYHUA AUCK.

Mpu moaenute, BKAOUBALLM CUCTEMA. 3a NAABEH CTapT, We 3a6ene)Kwre, Yye CKOpPOCTTa Ha BbpTeHe Ha AUCKa
ﬂ%) ce yBeanMyaBa nocreneHHo. ToBa e 4acT.OT HopMmanHara pa601‘a Ha UHCTPYMEHTUTE U He TPHGBa Aa BU
TPEeBOXMU.

U3xBbpasaHe
ENeKTpPOMHCTPYMEHTDBT, akcecoapuTe M onakoBKaTa TpAOBa [a ce cOPTUPAT 33 PELMKAMPAHE, LWaAALLO OKO/IHATA cpeaa.

Camo 3a cTpaHuTe ot EC:

He n3xebpnaiTe eNeKTPOUHCTPYMeHTUTE B buroBuTe oTnaabLim!

CobrnacHo Esponeiickata aupexktusa 2002/96/EO 3a oTnagbUUTe OT €/1eKTPUYECKO W e/IEKTPOHHO 0bopyaBaHe K

HEWHOTO BbBEXAaHE B HALMOHA/HOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, E/IEKTPUHECKUTE UHCTPYMEHTU, KOUTO BEYE HE Ca FOAHM
B 32 YnoTtpeba, Tpabsa Aa ce cbbUPAT pasfenHo 1 Aa €€ USXBBP/IAT NO,EKONOTMYHO NPABU/IEH HAuMH.
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Piktogrami - opozorilne oznake

@ Dvojna izolacija e
A Opozorilo! @ Nosite zascito sluha

Nosite masko proti Da bi z'manjsall nevarnost poskodb, preberite naslednja
navodila.
prahu

Nosite zascitna [E%T-‘ Pomembne informacije
ocala

SplosSna varnostna pravila

OPOZORILO! Preberite vsa navodila, neupostevanje vseh spodaj navedenih navodil lahko povzrodi elektri¢ni udar,

A pozar in/ali hude telesne poskodbe. Izraz "elektri¢no orodje" se v vseh spodaj navedenih opozorilih nanasa na vase
elektricno orodje, ki se napaja iz elektricnega omrezja (z napeljavo), ali elektricno orodje, ki se napaja iz akumulatorja
(brez napeljave).

[53" NAVODILA ZA UPORABO SHRANITE NA VARNEM MESTU.

Varnost na delovhem mestu

a) Delovni prostor naj bo Cist in dobro.osvetljen:xTemni ali neurejeni prostori lahko povzrocijo nesrece.

b) Elektri¢cnega orodja ne uporabljajte v.eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine ali hlapi, plini ali prah. Elektri¢na
orodja lahko povzrocijo iskre, ki lahke vZgejo pline ali hlape.

c) Med delovanjem elektri¢nega orodja‘naj bodootroci innmimoidodi na varni razdalji.

Elektricna varnost

a) Prepricajte se, da vtici elektricnega orodja ustrezajo'vticnici.

Vtica ne spreminjajte na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskih vticev z ozemljenimi elektri¢nimi orodji. Z uporabo
nespremenjenih vticev in ustreznih vti¢nic boste zmanjsali tveganje elektricnega udara in drugih poskodb.

b) Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi materiali ali predmeti, kot so radiatorji, cevi, Stedilniki in
hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno ali ozemljeno, obstaja ogromna‘nevarnost.elektri¢nega udara.

c) Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte deZju ali drugim mokrim razmeram.\/dor vode v.elektricno orodje lahko poveca
nevarnost elektri¢nega udara.

d) Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte.kabla za prenasanje, vlecenje ali.odklop elektricnega orodja.
Kabel hranite na varni razdalji od vrocine, olja, ostrih robov in vseh gibljivih‘delov. Poskodovane ali zapletene vrvice povecajo
nevarnost elektri¢nega udara.

e) Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podalj§ek z ustreznimi specifikacijami.za uporabo na prostem.
Uporaba podaljska, ki je primeren za uporabo na prostem, zmanjsa tveganje elektricnega‘'udaras

f) Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orodja na vlaznem mestu, uporabite.napajalnik, ki je zas¢iten z zas¢itno
napravo za diferencni tok. Uporaba take naprave zmanjsa tveganje elektrichega udara:

Osebna varnost

a) Pri delu z elektricnim orodjem bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in uporabljajte zdravo pamet. Ne uporabljajte
elektricnega orodja, Ce ste utrujeni ali pod vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem
elektricnega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

b) Uporabljajte osebno zasc¢itno opremo. Vedno nosite zascito za oCi. Zas¢itna oprema, kot so maska proti prahu ali zascita
sluha, nedrseci varnostni Cevlji ali zas¢itne Celade, ki se uporabljajo v ustreznih pogojih, bo zmanjsala stevilo osebnih poskodb.
c) Preprecite nenameren zagon. Pred prikljucitvijo na vir napajanja in/ali akumulatorski sklop, dvigovanjem ali prenasanjem
elektricnega orodja se prepricajte, da je stikalo za napajanje v polozaju izklopljeno. Prenasanje elektricnega orodja s prstom
na stikalu za napajanje ali vklop elektricnega orodja, ki ima stikalo v vklopljenem poloZzaju, spodbuja nesrece.

d) Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitvene kljuce ali kljuce. Orodje, ki ostane pritrjeno na vrteci se del
elektricnega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

e) Ne pretiravajte. Ves Cas ohranjajte ravnoteZje in pravilen korak. Tako boste lazje obvladovali elektricno orodje v
nepricakovanih situacijah.

f) Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov.
Ohlapna obladila, nakit in/ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

Uporaba in nega elektricnega orodja
a) Elektricnega orodja ne uporabljajte na silo. Za vsako uporabo uporabite ustrezno elektri¢no orodje. Pravilno elektri¢no
orodje bo vedno opravi delo bolje in varneje, ¢e se uporablja s hitrostjo, za katero je bil zasnovan.
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b) Elektricnega orodja ne uporabljajte, e stikalo ne aktivira ali deaktivira. Vsako elektricno orodje, ki ga ni mogoce upravljati
s stikalom, je zelo nevarno in ga je treba popraviti.

c) Pred menjavo pribora, nastavitvami ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izkljucite glavni vti¢ iz vira napajanja in/ali
akumulatorsko baterijo iz elektricnega orodja. Taksni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali nevarnost nenamernega
zagona elektricnega orodja.

d) Elektri¢no orodje v mirovanju shranjujte zunaj dosega otrok in ne dovolite, da ga uporabljajo in upravljajo osebe, ki niso
seznanjene z elektricnim orodjem ali temi navodili.

Elektri¢na orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov zelo nevarna.

e) Vzdrzevanje elektri¢nih orodij. Preverite, ali so gibljivi deli napacno poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, ali prihaja do
puscanja in drugih tezav, ki bi lahko vplivale na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred
uporabo popravite. Veliko nesrec in poskodb je posledica slabo vzdrzevanega elektri¢cnega orodja.

f) Vsa rezalna orodja naj bodo ostra in Cista. Ustrezno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje
zataknejo ter so natancnejsa in lazje obvladljiva.

g) Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili iz tega priro¢nika, ob
upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga je treba opraviti.

Uporaba elektri¢cnega orodja za namene, ki niso predvideni, lahko povzroci nevarne razmere.

Storitev
a) Elektricno orodje naj servisira usposobljeniserviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotovili
varnost elektri¢cnega orodja.

Varnostna opozorila za posamezne stroje

¢ Ne uporabljajte brusilnih diskov z najvecjowrtilnoshitrostjo, ki je manjsa od najvecje vrtilne hitrosti brusilnika.

¢ Ne uporabljajte poskodovanih brusilnih diskov (razpokanih, razcepljenih) ali diskov, ki niso primerni za material, ki ga je treba
brusiti.

¢ Ne uporabljajte brusilnih kolutov, ki imajo redukcijsko puse.

* Ob namescanju novih ali ponovno namescenih brusilnih diskov:30'sekund ne obremenjujte stroja. Med preizkusanjem

elektricnega orodja poskrbite, da bodo mimoidoci na varni razdalji. V primeru zaznave prekomernih vibracij takoj ustavite

orodje in odpravite tezavo.

e Zategnite pritrdilno prirobnico dovolj moc¢no, da se brusilni kolut trdno pritrdi.

e Meritve hitrosti vrtenja izvajajte v rednih ¢asovnih presledkihiin‘obvezne'po ponovni montazi orodja.

¢ Pred vklopom orodja preverite, ali je varovalo pravilno nastavljeno in ali ni poskodovano.

¢ Pred zacetkom dela preverite stanje napajalnega kabla in vtica.

e Pred rokovanjem z orodjem (vklju¢no z zamenjavo brusilnih diskov) gawvedno izkljucite iz elektri¢cnega omrezja.

e Brusilnika ne pritiskajte na material grobo in pri brusenju ne uporabljajte‘prevelikega'napora.

« Ce se hitrost vrtenja nenavadno zmanjsa, takoj ustavite orodje.in ga izvlecite.iz vti¢nice.

e Oskrbite, da so zobniski in valj¢ni lezaji pravilno namazani.

e Mlincek vzdrzujte Cistega, zlasti zrane odprtine enote.

¢ Nikoli ne uporabljajte orodja brez zascitnega pokrova.

¢ Med delovanjem brusilnika nikoli ne pritiskajte gumba za blokado osi. Pred zacetkom dela preverite, ali pogonska os ni

ostala blokirana.

¢ Nikoli ne uporabljajte rezalnih diskov na strani (primer: faziranje).

e Prepricajte se, da so dimenzije brusilnega diska zdruzljive z brusilnikom.

e Brusilne plosce je treba shranjevati ali prenasati previdno v skladu z navodili proizvajalca.

e Prepricajte se, da so brusilni diski namesceni v skladu z navodili proizvajalca.

e Opozorilo: brusilni kolut se vrti tudi po izklopu brusilnika.

Informacije o povratnih udarcih in povezana opozorila

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjeno ali zataknjeno vrtljivo kolo, podloZno ploscico, krtaco ali kateri koli drug
pripomocek. Stiskanje ali zatikanje povzroci hiter zastoj vrtecega se pripomocka, kar povzroci, da se nenadzorovano elektri¢no
orodje prisili v nasprotno smer od vrtenja pripomocka na mestu zatikanja.

Ce se na primer brusilni kolut zatakne ali stisne za obdelovanec, se lahko rob koluta, ki vstopa v to¢ko stiska, zagozdi v
povrsino materiala, kar povzroci, da se kolut dvigne ali odrine. Kolo lahko skodi proti upravljavcu ali stran od njega, odvisno od
smeri gibanja kolesa v tocki stiska.

V teh pogojih se lahko zlomijo tudi abrazivni diski.

Povratni udarec je posledica napacne uporabe elektriénega orodja in/ali nepravilnih delovnih postopkov ali pogojev in se mu
lahko izognete z ustreznimi previdnostnimi ukrepi, ki so navedeni v nadaljevanju.

Ohranite trden oprijem elektricnega orodja ter se s telesom in roko postavite tako, da se boste lahko uprli silam povratnega
udarca.
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Za najvecji nadzor nad povratnim udarom ali reakcijo navora med zagonom vedno uporabite pomozZno drzalo, Ce je na voljo.
Upravljavec lahko nadzoruje reakcije navora ali sile povratnega udarca, Ce so sprejeti ustrezni varnostni ukrepi.

Nikoli ne priblizujte roke vrteCemu se pripomocku. Pripomocek se lahko odbije ¢ez vaso roko.

Ce pride do povratnega udarca, ne postavljajte telesa na obmodje, kjer se bo elektri¢no orodje premikalo. Povratni udarec
bo pognal orodje v smeri, ki je nasprotna gibanju kolesa na mestu udarca.

Posebno previdno obdelujte vogale, ostre robove itd. Izogibajte se odbijanju in zatikanju pribora. Vogali, ostri robovi ali
odbijanje so nagnjeni k temu, da se vrteci se pribor zatakne in povzrodi izgubo nadzora ali povratni udarec.

Ne pritrjujte veriZne Zage za rezljanje lesa ali zobatega Zaginega lista. TakSna rezila pogosto povzro¢ajo povratni udarec in
izgubo nadzora nad elektri¢nim orodjem.

Predvidena uporaba

Kotni brusilniki so namenjeni rezanju, brusenju in krtacenju kovinskih in kamnitih materialov brez uporabe vode.

V kombinaciji z ustreznimi odobrenimi brusilnimi diski in blazinicami se lahko uporabljajo tudi kot orodja za brusenje.
Brusilniki za beton so primerni za bruSenje cementa in drugih podobnih povrsin.

Funkcionalni opis in specifikacije

R T - . . . * ki R i ali opni i i
Naslednje ostevil¢enje se nanasa na sliko stroja na strani 2. II%\ Dodatki, ki so prikazani ali opisani, morda niso
vkljuceni v standardno dobavo.
1 | Stikalo za vklop/izklop
X X . * Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih
1a | Varnostni gumb za Vk|0p/le|0p specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
2 | za&itna za&éita bistveno vplivvaj.o na Fielovavr?je in varnost izdelkov. Deli, .opisahi/prikazani na
straneh prirocnika, ki ga drZite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
3 | Notranja prirobnica modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso
4 | zunanja prirobnica vkljuéeni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.
5 | Gumb za blokado vretena * Za zagotavljanje varnosti in zanesljivosti izdelka ter veljavnosti garancije,
— - - ~ vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in
6 | Izbirnik za nastavitev hitrosti posebnimi nastavitvami, smejo opravljati le tehniki pooblad¢enega
7 | Gumb za nastavitev glavnega rocaja* s ouille iR,
8 | Pokrov vticnice za ogljikove Scetke * Izdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo,
% ki ni prilozena, lahko povzro¢i motnje v delovanju ali celo hude telesne
9 [ Sekundarni rocaj poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in
10 KIjuE* Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
11 | Ventilacijske reze

Tehnicni podatki

Model: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800 BAGS8000
Nazivna napetost: | 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V 230V/120V
Nazivna frekvenca: 50/60 Hz 50/60 Hz 50/60 Hz 50/60 Hz 50/60 Hz 50 Hz 50-60Hz
Vhodna moc: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w 840w
Brez obremenitve | 3000-10000 10000 0-10500 6500 11000 11000 0-11000
hitrost: Vrtlj?jev na vrtljajev na vrtljajev na vrtljajev na vrtljajev na vrtljajev na vrtljajev na
minuto minuto minuto minuto minuto minuto minuto
Premer diska: 125 mm 125 mm 125 mm 230 mm 125 mm 125 mm 125 mm
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Elektricna varnost
Elektri¢ni motor je zasnovan samo za doloceno napetost. Vedno preverite, ali napajanje ustreza napetosti, zapisani na tipski
ploscici.

Navodila za montaZo - glavne nastavitve

@ Pred uporabo orodja preberite vsa navodila.

Demontaza sklopa brusilnega kolesa

- Orodje izkljucite iz 230-voltnega napajanja.

- Prirobni¢no matico (desni navoj) privijte ali popustite s klju¢em za zatice in s pritiskom na gumb za vti¢nico vretena.
- Prepricajte se, da sta notranja in zunanja prirobnica namesceni v pravilnem vrstnem redu in da sta varno zategnjeni.

:;‘14— Notranja prirobnica
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Pomozni rocaj
Pomozni rocaj pritrdite tako, da ga zavrtite v smeri urinega kazalca na pritrdilne edprtine na desni ali levi strani (pri dolocenih
vrstah brusilnikov tudi na vrhu) rezalne glave brusilnika.
- Z’ Za¥citnazas€ita
Ce Zelite prilagoditi polozajzastitnega pokrova, sprostite

o vijak, pritrjen na‘ovratnik, in zavrtite pokrov v desno ali
levo, da ga nastavite viustrezen poloZaj. Nato zategnite
vijak, da se zascita zaskocivv izbranem polozaju.
Za zascitna varovala z objemko: odklenite objemko,
nastavite polozaj varovala in nato pritisnite objemko, da
se varovaloizaklene v izbranem polozaju.

Objemko

Vijak

Navodila za uporabo

Stikalo za vklop/izklop

Pozor: Pred prikljucitvijo orodja se prepricajte, da je stikalo pravilno sprozeno in da se ob pritisku nazaj vrne v polozaj "OFF".
Ce Zelite aktivirati orodje (ON), pritisnite zadnjo stran stikala in ga potisnite naprej. Nato pritisnite spredniji del stikala,
dokler se ne zaskodi. Za izklop pritisnite zadnji del stikala.

A Pred brusenjem ali rezanjem obdelovanca vedno pocakajte nekaj sekund, da disk doseze najvecjo hitrost vrtenja.

Opozorilo!
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Sprozilec za vklop/izklop (*ni vkljuéeno v vse modele)

Gumb za nastavitev
rocaja

Varnostni gumb

Sprozilec za vklop/izklop

Za brusilnike, opremljene s sprozilnim stikalom za vklop/izklop:
IIE Za vklop mlin¢ka hkrati pritisnite varnostni gumb in sproZilec ter
ju sprostite, da mlincek izklopite.

Nastavljiv glavni rocaj (ni vkljucen v vse modele)
PoloZaj glavnega rocaja nastavite s pritiskom na gumb ob sprozZilcu in zavrtite rocaj v smeri urinega kazalca ali proti njemu, da
ga nastavite v Zeleni polozaj.

Izbirnik za nastavitev hitrosti
Z vrtenjem kolesa v smeri urinega kazalca povecajte najvecjo hitrost vrtenja pogonskega vretena in rezalnega/brusilnega
diska ali jo zmanjsajte v nasprotni smeri urinega kazalea.

Pri modelih, ki vkljucujejo sistem mehkega zagona, boste opatzili, da se hitrost vrtenja diska postopoma
II%) povecuje. To je del normalnega delovanja orodja‘in vas ne sme skrbeti.

Odstranjevanje
Elektri¢no orodje, dodatno opremo in embalaZo je treba razvrstiti zaokolju prijazno recikliranje.

Samo za drZave EU:

Elektricnega orodja ne odlagajte v gospodinjske odpadke!

V skladu z evropsko smernico 2002/96/ES zatodpadno elektrichofin elektronsko opremo in njeno implementacijo v
nacionalno zakonodajo je treba elektri¢na orodja, ki niso ve¢ uporabnaj zbirati loeno in jih odstraniti na okolju

B Prijazen nadin.
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Pictograme - Etichete de avertizare

Purtati ochelari [E%?-' Informatii importante
Izolatie dubla de protectie

Atentie! Purtati protectie auditiva

@ > O]
@®

. o Pentru a reduce riscul de ranire, va rugam sa cititi urmatoarele
Purtati o masca de praf . L ’ & i
instructiuni.

Reguli generale de siguranta

AVERTISMENT! Cititi toate instructiunile, nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate duce la socuri
electrice, incendii si/sau raniri grave. Termenul "unealta electrica" din toate avertismentele enumerate mai jos se refera
la unealta electrica cu alimentare de la reteaua electrica (cu fir) sau la unealta electrica cu baterii (fara fir).

E%:" VA RUGAM SA PASTRATI MANUALUL DE INSTRUCTIUNI INTR-UN LOC SIGUR

Siguranta zonei de lucru

a) Va rugam sa pdastrati zona de lucru curatd'si bine luminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot favoriza producerea de
accidente.

b) Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf.

Uneltele electrice ar putea crea scantei care ar.puteaaprinde gazele sau vaporii.

c) Va rugam sa pastrati copiii si persoanelexaflate.in.preajma la o distanta de siguranta n timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

a) Va rugam sa va asigurati cd fisele uneltelor electrice se potrivesc cu priza.

Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoareicu unelte electrice cu impamantare (cu impamantare).
Folosirea unor fise nemodificate si a unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare si alte raniri.

b) Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte legate la pamant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare

si frigidere. Exista un risc enorm de soc electric daca corpul dumneavoastra.este legat la pamant sau impamantat.

c) Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii.de umezeald. Apa care patrunde intr-o unealta electrica

ar putea creste riscul de electrocutare.

d) Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul'pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica.
Pastrati cablul la o distanta sigura de caldura, ulei, marginitascutite si‘orice piése in miscare. Cablurile deteriorate sau

incurcate vor creste riscul de electrocutare.

e) Atunci cand folositi o unealta electricd in aer liber, utilizati un cablu prelungitor care are specificatiile corespunzatoare
pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu prelungitor adécvat pentru utilizarea in exterior reduce riscul de electrocutare.
f) In cazul in care este inevitabil s& folositi o unealta electrica intr-o locatie umed3, utilizati o sufsa de alimentare care este
protejatd de un dispozitiv de curent diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel de dispozitiv reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

a) Ramaneti vigilenti, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electrica. Nu utilizati o unealta
electrica in timp ce va simtiti obosit sau sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor. Un moment de neatentie

in timpul utilizarii unei scule electrice poate avea ca rezultat vatamari corporale grave.

b) Va rugam sa folositi echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie,
cum ar fi masca de praf sau protectia auditiva, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile de protectie, utilizate Tn conditii
adecvate, vor reduce numarul de vatamari corporale.

c) Preveniti pornirea neintentionatd. Asigurati-va ca intrerupdtorul de alimentare este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa
de alimentare si/sau la pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electrica. Transportarea sculelor electrice cu
degetul pe intrerupatorul de alimentare sau punerea sub tensiune a sculelor electrice care au intrerupatorul in pozitia pornit
invita la accidente.

d) Indepartati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electrica. O unealt3 |3sats atasatd la o parte rotativa a sculei
electrice poate provoca vatamari corporale.

e) Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si o pozitie corecta. Acest lucru ajuta la un control mai bun al sculei electrice n
situatii neasteptate.

f) Imbréacati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si ménusile departe de orice piese in
miscare. Hainele largi, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea uneltelor electrice
a) Va rugam sa nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivitd pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va fi
intotdeauna isi face treaba mai bine si mai sigur atunci cand este utilizat in ritmul pentru care a fost proiectat.
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b) Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealta electrica care nu poate fi
controlata cu ajutorul comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

c) Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica inainte de a schimba
accesoriile, de a face orice reglaje sau de a depozita sculele electrice. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce
riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

d) Depozitati uneltele electrice nefolosite la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula
electrica sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sa opereze scula electrica.

Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

e) Intretinerea sculelor electrice. Verificati dacd piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacé piesele sunt rupte,
daca exista scurgeri si orice alta conditie care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deterioratd, va rugam sa
faceti reparatia sculei electrice inainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt cauzate de uneltele electrice intretinute
necorespunzator.

f) Pastrati toate uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu muchii de taiere
ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.

g) Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual

de instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate.

Utilizarea sculei electrice pentru alte aplicatii decat cele prevazute ar putea duce la o situatie periculoasa.

Serviciul
a) Trimiteti scula electrica la un tehnician de reparatii calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura
mentinerea sigurantei sculei electrice.

Avertismente de siguranta specifice masinii

¢ Nu utilizati discuri de polizare cu o viteza maxima de rotatie inferioara vitezei maxime de rotatie a polizorului.

¢ Nu utilizati discuri de slefuit deteriorate (crapate, despicate)sau discuri care nu sunt adecvate pentru materialul care
urmeaza sa fie slefuit.

e Nu utilizati discuri de slefuit care includ o bucsa de reducere.

e Lasati incarcatura sa functioneze fara sarcind timp de 30 de secundeatunci cand plasati discuri de rectificat noi sau

reinstalate. Pdstrati trecatorii la o distanta sigura in timpul testarii sculei electrice. Opriti imediat unealta in cazul in care

detectati vibratii excesive si rezolvati problema.

e Strangeti flansa de prindere suficient de mult pentru a mentine$olid roata de'rectificat.

e Efectuati mdasuratori ale vitezei de rotatie la intervale regulate si neaparat dupa ce ati.reasamblat scula.

e Verificati daca aparatoarea este reglatad corect si nu este deteriorata inainte de a porni scula.

* Tnainte de a incepe orice lucrare, verificati starea cablului de alimentare cu‘energie electrici si a fisei.

¢ Deconectati intotdeauna unealta Tnainte de a 0 manipula (inclusiv pentru inlocuirea discurilorde rectificat).

¢ Nu aplicati cu brutalitate polizorul pe material si nu aplicati prea.mult efort\atunci<€and slefuiti.

¢ Daca viteza de rotatie se reduce anormal, opriti imediat scula si scoateti-o din‘priza.

e Pastrati angrenajul pinionului si rulmentii cu role corect unsi.

e Pastrati polizorul curat, in special gurile de aerisire ale unitatii.

e Nu utilizati niciodata unealta fara apdratoarea de protectie.

 Nu apdsati niciodat3 butonul de blocare a axei in timp ce polizorul este in fuiictiune. Tnainte de a incepe orice lucrare,

verificati daca axa de actionare nu a ramas blocata.

e Nu utilizati niciodata discurile de taiere in lateral (exemplu: sanfrenare)

e Asigurati-va cd dimensiunile discului de slefuit sunt compatibile cu polizorul.

e Discurile de polizare trebuie depozitate sau transportate cu grija, in conformitate cu instructiunile producatorului.

e Asigurati-va ca discurile de slefuit sunt montate in conformitate cu instructiunile producatorului.

¢ Atentie: o roata de polizare continua sa se roteasca si dupa ce polizorul este oprit.

Recul si avertismente conexe

Recul este o reactie brusca la o roata rotativa, un tampon de sprijin, o perie sau orice alt accesoriu prins sau agatat.
Strangerea sau agatarea provoaca blocarea rapida a accesoriului rotativ, ceea ce, la randul sau, face ca unealta electrica
necontrolata sa fie fortata in directia opusa rotatiei accesoriului in punctul de prindere.

De exemplu, Tn cazul in care o roata abraziva este agatata sau prinsa de piesa de prelucrat, marginea rotii care intra in punctul
de strangere poate sapa in suprafata materialului, ceea ce face ca roata sa iasa in afara sau sa loveasca. Roata poate sari fie
spre operator, fie sa se indeparteze de acesta, in functie de directia de miscare a rotii in punctul de ciupire.

Discurile abrazive se pot rupe, de asemenea, in aceste conditii.

Recul sunt rezultatul unei utilizari necorespunzatoare a sculei electrice si/sau a unor proceduri sau conditii de functionare
incorecte si pot fi evitate prin luarea masurilor de precautie corespunzatoare, dupa cum se arata mai jos.

Mentineti o prindere ferma a sculei electrice si pozitionati-va corpul si bratul pentru a va permite sa rezistati fortelor de recul.
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Folositi intotdeauna manerul auxiliar, daca este prevazut, pentru un control maxim al reculului sau al reactiei de cuplu in
timpul pornirii. Operatorul poate controla reactiile de cuplu sau fortele de recul, daca se iau masurile de precautie adecvate.
Nu va apropiati niciodata mana de accesoriul rotativ. Accesoriul ar putea ricosa peste mana dumneavoastra.

Nu va pozitionati corpul in zona in care se va deplasa scula electricd daca se produce un recul. Repercusiunile vor propulsa
scula n directia opusa miscarii rotii in punctul de agatare.

Aveti grija deosebita atunci cand lucrati la colturi, margini ascutite etc. Evitati sarirea si agatarea accesoriului. Colturile,
marginile ascutite sau sariturile au tendinta de a agdta accesoriul rotativ si de a provoca pierderea controlului sau reculul.
Nu atasati un lant de ferastrau cu lama de sculptura in lemn sau o lama de ferastrau dintata. Astfel de lame creeaza frecvent
reculuri si pierderea controlului asupra sculei electrice.

Utilizare preconizata

Polizoarele unghiulare sunt destinate pentru tdierea, degrosarea si perierea materialelor metalice si a pietrei fara a folosi
apa. De asemenea, pot fi utilizate ca unelte de slefuire atunci cand sunt combinate cu discurile si placutele de slefuire
aprobate corespunzatoare. Polizoarele pentru beton sunt adecvate pentru slefuirea cimentului si a altor suprafete similare.

Descriere functionala si specificatii

= — - - = I~ T - = -
Urmé&toarea numerotare se refer3 la ilustratia aparatului II:_E\ Accesoriile ilustrate sau descrise pot sa nu fie
indicat la pagina 2. incluse in livrarea standard.
1 | Comutator pornit/oprit
K - \ 1 % * Producatorul isi rezerva dreptul de a face modificari minore ale produsului
1a | Butonul de sigurantd al comutatorului pornit/oprit proiectarea si specificatiile tehnice fira notificare prealabild, cu exceptia
2 | Garda de protectie cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si
- siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
3 | Flansa interioara care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale
a | m 5 exteri N producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe
ansa exterioara care tocmai l-ati achizitionat.
5 | Butonul de blocare a fusului
- ” * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului si valabilitatea garantiei,
6 | Selector de reglare a vitezei toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau fnlocuiri, inclusiv
7 | Butonul de reglare a manerului principal* intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre
tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.
8 | Capacul prizei cu perie de carbon
- " * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea
9 | Maner secundar produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni
10 | Cheie* sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul
nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea
11 | Fante de ventilatie unui echipament neconform.
Date tehnice
Model: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800 BAG8000
Tensiune 230V/120V 230V/120V | 230V/120V 230V/120V 230V/120V. 230V 230V/120V
nominala:
Frecventa 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
nominala:
Putere de intrare: | 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w 840w
Rotatii fara 3000-10000Rpm| 10000Rpm | 0-10500Rpm 6500Rpm 11000Rpm | 11000Rpm 0-11000Rpm
sarcina:
Diametrul discului:| 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125mm
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Siguranta electrica
Motorul electric a fost proiectat numai pentru o anumita tensiune. Verificati intotdeauna daca alimentarea cu energie
electrica corespunde tensiunii inscrise pe pldacuta de identificare.

Instructiuni de asamblare - Reglaje principale

@Tnainte de a utiliza instrumentul, va rugam sa cititi toate instructiunile.

Demontarea ansamblului de asamblare a discului de rectificat

- Deconectati scula de la sursa de alimentare de 230 de volti.

- Strangeti sau slabiti piulita flansei (filet dreapta) cu cheia cu stifturi si apasand butonul de fixare a fusului.

- Asigurati-va ca flansa interioara si cea exterioara sunt plasate Tn ordinea corecta si cd sunt stranse in siguranta.

?‘14— Flansa interioara
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Maner auxiliar
Atasati manerul auxiliar, rotindu-l in sensul acelor de ceasornic'pe gauriledde fixare care se gasesc in dreapta sau in stanga
(pentru anumite tipuri de polizoare, si in partea superioara) a capului de;taiere al polizorului.
- Z’ Garda de protectie
Pentru a reglajpozitia dispozitivului de protectie, slabiti

o surubul fixat peguler si rotiti dispozitivul de protectie in
sensul acelor de ceasorhic sau in sens invers, pentru a-
regla intr-o pozitie adecvata. Apoi strangeti surubul
pentru a bloca protectia in pozitia aleasa.
Pentru aparatorile de protectie de tip clema: deblocati
clema, reglati pozitia aparatorii si apoi Impingeti clema
Clem3 Pentru a bloca apardtoarea in pozitia aleasa.

Bolt

Instructiuni de utilizare

Comutator pornit/oprit

Atentie: Tnainte de a conecta scula, asigurati-vd cd intrerupdtorul este actionat corect si revine in pozitia "OFF" atunci cand se
apasa pe spate.

Pentru a activa scula (ON), apasati partea din spate a comutatorului si impingeti-l inainte. Apoi apdsati partea din fatd a
comutatorului pana cand acesta se blocheaza. Pentru a opri, apasati partea din spate a comutatorului.

A Asteptati intotdeauna cateva secunde pana cand discul atinge viteza maxima de rotatie inainte de a slefui sau
taia piesa de prelucrat.
Atentie!
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Intrerupitor pornit/oprit de tip tragaci (*nu este inclus in toate modelele)

Butonul de reglare
a manerului

Buton de siguranta

Tragaci pornit/oprit

Pentru polizoarele echipate cu un intrerupator de
pornire/oprire de tip tragaci: Pentru a porni masina de
tocat apasati butonul de siguranta al tragaciului si
tragaciul in acelasi timp si apoi eliberati-le pentru a opri
masina de tocat.

Maner principal reglabil (nu este inclus in toate modelele)
Reglati pozitia manerului principal prin apasarea butonului aflat langa declansator si rotiti manerul in sensul acelor de
ceasornic sau in sens invers, pentru a-l seta inypozitia doritd.

Selector de reglare a vitezei
Rotiti rotita in sensul acelor de ceasornicipentrua marisau in sens invers acelor de ceasornic pentru a micsora viteza
maxima de rotatie a axului de actionare'si a discului'de tdiere/slefuire.

n cazul modelelor care includ un.sistein de'pornire usoar3, veti observa ci viteza de rotatie a discului creste
II%) treptat. Acest lucru face parte din functionarea normala a sculelor si nu trebuie sa va ingrijoreze.

Eliminare
Uneltele electrice, accesoriile si ambalajul trebuie sortate pentru a fi reciclate in mod-ecologic.

Numai pentru tarile UE:

Nu aruncati sculele electrice la gunoiul menajer!

Tn conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu

transpunerea acesteia in legislatia nationald, uneltele€lectrice care nu.mai sunt utilizabile trebuie colectate
B scparat si eliminate intr-un mod corect din punct de vedere ecologic.

38 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM


http://www.nikolaoutools.gr/

Piktogrami - Oznake upozorenja

D Dvostruka izolacija

T Upozorenije! @ Nosite zastitu za sluh

Nosite masku za praginu K?ko bllste smanjili rizik od ozljeda, procitajte
sljedece upute.

Opdca sigurnosna pravila
UPOZORENIJE! Proditajte sve upute, nepostivanje dolje navedenih uputa moze dovesti do strujnog udara, pozara i /
A ili ozbiljnih ozljeda. Pojam "elektri¢ni alat" u svim dolje navedenim upozorenjima odnosi se na vas mrezni (kabelski)
elektricni alat ili elektri¢ni alat na baterije (beZi¢ni).

Nosite zastitne naocale IE%: Vaine informacije

I]EEA MOLIMO VAS DA PRIRUCNIK S UPUTAMA CUVATE NA SIGURNOM MJESTU

Sigurnost radnog podrucja

a) Molimo vas da radno podrucje bude Cisto i'dobro osvijetljeno. Tamna ili pretrpana podruc¢ja mogu izazvati nesrece.

b) Ne koristite elektricne alate u eksplozivnim atmosferama, primjerice u prisutnosti zapaljivih tekudina ili para, plinova ili
prasine. Elektri¢ni alati mogu stvoriti iskre keje mogu zapaliti plinove ili pare.

c¢) Molimo vas da djecu i promatrace drzite na sigurnojiudaljenosti dok upravljate elektri¢nim alatom.

Elektri¢na sigurnost

a) Provjerite odgovaraju li utikaci elektricnog alatauticnici.

Nikada nemojte mijenjati utika¢ na bilo koji nacin. Ne koristite adapterske utikace s uzemljenim (uzemljenim) elektri¢nim
alatima. Koristenje nemodificiranih utikaca i odgovarajucih uti¢nica smanjit ¢e rizik od strujnog udara i drugih ozljeda.

b) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim materijalima ili predmetima, kao Sto su radijatori, cijevi, dometi i
hladnjaci. Postoji ogroman rizik od strujnog udara ako je vase tijelo'uzemljeno ili.uzemljeno.

c) Ne izlazite elektricne alate kisi ili bilo kojim drugim vlaznim uvjetima. Vodaskoja ulazi u elektri¢ni alat moZe povedati rizik
od strujnog udara.

d) Ne zloupotrebljavajte kabel za napajanje. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenje ili iskljuivanje elektricnog alata.
Kabel drzite na sigurnoj udaljenosti od topline, ulja, ostrih rubova‘i, svih pokretnih ‘dijelova. Osteceni ili zapleteni kabeli
povecat Ce rizik od strujnog udara.

e) Pri radu s elektricnim alatom na otvorenom koristite produzni kabehkoji ima’ odgovarajuée specifikacije za vanjsku
uporabu. Koristenje produznog kabela prikladnog za vanjsku uporabu smanjujerizik od strujnog udara.

f) Ako je rad elektricnog alata na vlaznom mjestu neizbjezan, koristite napajanje koje je zasticeno zastitnim uredajem za
diferencijalnu struju (RCD). Koristenje takvog uredaja smanjuje rizik od strujnog udara.

Osobna sigurnost

a) Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum pri radu s elektricnim-alatom. Ne koristite elektricni alat dok se
osjecate umorno ili pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektri¢nim alatom moze
dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.

b) Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema kao sSto je maska za prasinu ili zastita sluha,
zastitne cipele bez klizanja ili zastitne kacige, koja se koristi u odgovaraju¢im uvjetima smanijit ce tjelesne ozljede.

c) Sprijeciti nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ napajanja u isklju¢enom poloZaju prije spajanja na izvor
napajanja i/ili baterije, preuzimanja ili noSenja elektri¢nog alata. NoSenje elektri¢nih alata prstom na prekidac¢u napajanja ili
energizirajudih elektricnih alata koji imaju prekidac u polozaju za ukljucivanje poziva na nesrece.

d) Prije uklju¢ivanja elektricnog alata uklonite sve tipke za podesavanje ili kljuceve. Alat koji je ostao pricvrs¢en na rotirajuci
dio elektri¢nog alata moze dovesti do tjelesnih ozljeda.

e) Nemojte pretjerivati. Odrzavajte ravnotezu i pravilno uporiste u svakom trenutku. To pomaze u boljoj kontroli elektricnog
alata u neocekivanim situacijama.

f) Pravilno se odjenite. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Siroka
odjeda, nakit i/ili duga kosa mogu se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Koristenje i njega elektri¢nog alata
a) Molimo vas da ne forsirate elektri¢ni alat. Za svaku primjenu koristite ispravan elektricni alat. Ispravan elektri¢ni alat
uvijek ¢e obaviti posao bolje i sigurnije kada se koristi brzinom za koju je dizajniran.
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b) Ne koristite elektri¢ni alat ako ga prekidac¢ ne aktivira ili deaktivira. Bilo koji elektri¢ni alat kojim se ne moZe upravljati
prekidacem izuzetno je opasan i mora se popraviti.

c) Iskljucite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili baterije iz elektricnog alata prije nego $to promijenite dodatnu opremu,
izvrsite bilo kakva podesavanja ili pohranite elektri¢ne alate. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjit e rizik od slu¢ajnog
pokretanja elektricnog alata.

d) Cuvati neaktivne elektri¢ne alate izvan dohvata djece i ne dopustajte osobama koje nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili
ovim uputama da koriste i upravljaju elektri¢nim alatom.

Elektricni alati izuzetno su opasni u rukama neobucenih korisnika.

e) Odrzavajte elektricne alate. Provjerite neuskladenost ili vezanje pokretnih dijelova, lom dijelova, curenje i bilo koje drugo
stanje koje moze utjecati na rad elektricnog alata. Ako je oStecen, prije uporabe popravite elektri¢ni alat. Mnoge nesrece i
ozljede uzrokovane su lose odrzavanim elektri¢nim alatima.

f) DrZite sve alate za rezanje oStrim i Cistim. Pravilno odrZavani alati za rezanje s ostrim reznim rubovima imaju manju
vjerojatnost da ¢e se vezati i precizniji su i lakSe ih je kontrolirati.

g) Uvijek koristite elektri¢ni alat, pribor i dijelove alata itd. u skladu s uputama ovog prirucnika s uputama, uzimajuéi u obzir
radne uvjete i radove koje treba obaviti.

Uporaba elektricnog alata za primjene koje se razlikuju od onih koje se razlikuju od predvidenih moze dovesti do opasne
situacije.

Usluga

a) Neka va$ elektri¢ni alat servisira kvalificirani serviser koriste¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢ée osigurati
odrzavanje sigurnosti elektri¢nog alata.

Sigurnosna upozorenja specifi¢na za stroj

¢ Ne koristite brusne diskove s maksimalnom brzinom vrtnjeiinferiornom u odnosu na maksimalnu brzinu vrtnje brusilice.

* Ne koristite oStecene brusne diskove (napuknutej‘podijeljene).ili ne diskove koji nisu prikladni za brusenje materijala.

¢ Ne koristite brusne diskove koji ukljuuju redukcijsku ¢ahuru.

e Iskljucite opterecenje 30 sekundi prilikom postavljanja novih.li ponovno instaliranih brusnih diskova. DrZite promatrace na
sigurnoj udaljenosti tijekom testiranja elektricnog alata. Odmah zaustavite alat u slucaju da otkrijete prekomjerne vibracije i
rijeSite problem.

¢ Dovoljno zategnite prirubnicu za stezanje da ¢vrsto drZite brusni Kotac.

e Redovito i nuzno nakon ponovnog sastavljanja alata provodite.mjerenja brzine vrtnje.

e Prije ukljucivanja alata provjerite je li stitnik ispravno postavljen innije liostecéen.

e Prije pocetka rada provijerite stanje kabela za napajanje.tutikaca.

* Prije rukovanja uvijek iskljucite alat iz struje (uklju¢ujuci zamjenu brusnih‘diskova).

e Nemojte brutalno nanositi brusilicu na materijal i ne nanositi previse truda prilikomdbrusenja.

¢ Ako se brzina vrtnje nenormalno smanjuje, odmah zaustavite.alat iiiskljucite'ga iz uticnice.

¢ Drzite zupcanike zupcanika i valjkaste lezajeve pravilno podmazane.

e Odrzavajte brusilicu ¢istom, posebno ventilacijske otvore uredaja.

¢ Nikada ne koristite alat bez zastitne zastite.

¢ Nikada ne pritis¢ite gumb za zaklju¢avanje osovine dok je brusilica u pogonu..Prije pocetka rada provjerite nije li os pogona
ostala zaklju¢ana.

* Nikada ne koristite diskove za rezanje boc¢no (primjer: skosenje)

¢ Provjerite jesu li dimenzije brusnog diska kompatibilne s brusilicom.

¢ Brusne diskove treba ¢uvati ili pazljivo nositi prema uputama proizvodaca.

e Provjerite jesu li brusni diskovi montirani prema uputama proizvodaca.

e Upozorenje: brusni kota¢ nastavlja se okretati nakon iskljucivanja brusilice.

Povratni udarac i povezana upozorenja

Povratni udarac je iznenadna reakcija na stegnuti ili ugrabljeni rotirajuci kotac, podlogu, cetku ili bilo koji drugi pribor.
Stipanje ili spustanje uzrokuje brzo odugovlaéenje rotirajuceg pribora, $to zauzvrat uzrokuje prisiljavanje nekontroliranog
elektricnog alata u smjeru suprotnom od rotacije pribora na mjestu vezanja.

Na primjer, ako je abrazivni kota¢ ugrabljen ili stegnut izratkom, rub kotaca koji ulazi u tocku Stipanja moZe kopati u
povrsinu materijala uzrokujuéi da se kotac izvuce ili izbaci. Kota¢ moze skociti prema operateru ili se udaljiti od njega, ovisno
o smjeru kretanja kotaca na mjestu Stipanja.

Abrazivni diskovi takoder se mogu slomiti pod tim uvjetima.

Povratni udarac rezultat je zlouporabe elektricnog alata i/ili pogresnih radnih postupaka ili uvjeta i moze se izbjedi
poduzimanjem odgovarajuéih mjera opreza kako je navedeno u nastavku.

Odrzavajte ¢vrsto prianjanje na elektricni alat i postavite tijelo i ruku kako biste se mogli oduprijeti silama povratnog udara.
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Uvijek koristite pomoc¢nu rucku, ako je osigurana, za maksimalnu kontrolu nad povratnim udarcem ili reakcijom zakretnog
momenta tijekom pokretanja.

Operater moze kontrolirati reakcije zakretnog momenta ili sile povratnog udara, ako se poduzmu odgovaraju¢e mjere
opreza.

Nikada ne stavljajte ruku blizu rotirajuceg pribora. Dodatna oprema moZe vam se vratiti preko ruke.

Ne postavljajte tijelo u podrucje gdje e se elektri¢ni alat pomicati ako dode do povratnog udarca. Kickback ¢e pokrenuti alat
u smjeru suprotnom od kretanja kotaca na mjestu spustanja.

Koristite posebnu paznju pri radnim kutovima, oStrim rubovima itd. Izbjegavajte odskakanje i spustanje pribora. Kutovi, ostri
rubovi ili odskakanje imaju tendenciju da uhvate rotirajuci pribor i uzrokuju gubitak kontrole ili povratni udarac.

Ne pri¢vrscujte ostricu za rezbarenje drva ili list nazubljene pile. Takve oStrice stvaraju Ceste povratne informacije i gubitak
kontrole nad elektricnim alatom.

Namjena

Kutne brusilice namijenjene su rezanju, grubosti i cetkanju metalnih i kamenih materijala bez upotrebe vode.
Takoder se mogu koristiti kao alati za brusenje u kombinaciji s odgovaraju¢im odobrenim brusnim diskovima i jastuci¢ima.
Betonske brusilice pogodne su za brusenje cementa i drugih sli¢nih povrsina.

Funkcionalni opis i specifikacije

SliedeCe numeriranje odnosi se na ilustraciju stroja II"_':%_:‘ * ||ustrirani ili opisani pribor mozda nece biti
navedenu na stranici 2. uklju¢en u standardnu isporuku.
1 | Prekidac za ukljucivanje/isklju€ivanje
1a | Sigurnosni gumb prekidaca za ukljucivanjefiskljucivanje* | * Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i
. -~ tehnic¢kim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene
2 | Zastitna zastita znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /
3 | Unutarnja prirubnica ilustrirani na stranicama prirucnika koje drzite u rukama takoder se mogu
odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim
4 | Vanjska prirubnica znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.
5 [ Gumb za zakljucavanje vretena * Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva,
6 | Bira¢ za podesavanje brzine* sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i
- - = posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog
7 | Gumb za podesavanje glavne rucke* odjela proizvodata.
8 | Poklopac uticnice za ugljicnu cetku * Uvijek koristite proizvod s isporucenom opremom. Rad proizvoda s
9 | Sekundarna ruc¢ka* neiskoristenom opremom moZe uzrokovati kvarove ili cak ozbiljne ozljede ili
P smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale
10 | Maticni kljuc uporabom nesukladne opreme.
11 | Ventilacijski utori

Tehnicki podaci

Model: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800 BAG8000
Nazivni napon: 230V/120V 230V/120V | 230Vv/120V 230V/120V 230V/120V | 230V 230V/120V
Nazivna frekvencija: 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
Ulazna snaga: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w 840w
Brzina bez opterecenja: 3000-10000Rpm | 10000Rpm | 0-10500Rpm 6500Rpm 11000Rpm 11000Rpm 0-11000Rpm
Promijer diska: 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125mm
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Elektri¢na sigurnost
Elektromotor je dizajniran samo za odredeni napon. Uvijek provjerite odgovara li napajanje naponu napisanom na plodici za
ocjenjivanje.

Upute za montazu - Glavna podeSavanja

@ Prije upotrebe alata procitajte sve upute.

Demontaza sklopa brusnih kotaca

- Iskljucite alat iz napajanja od 230 volti.

- Zategnite ili otpustite prirubnicu (desni konac) klju¢em igle i pritiskom na gumb za ¢arapu vretena.

- Provjerite jesu li unutarnja i vanjska prirubnica postavljene u pravom redoslijedu i jesu li sigurno zategnute.

,:; &:@ <@——— Unutarnja

prirubnica

% ?\ Disk za rezanje /

-

brusenje*

"-""::?2:?' i
{;-J'_-_-:;' «@— Vanjska prirubnica

Pomocna rucka
Pricvrstite pomocnu rucku okretanjem u smjeru kazaljke ha satu na rupe za pricvrséivanje koje se nalaze s desne ili lijeve
strane (za odredene vrste brusilica, takoder na vrhu) glave za rezanje brusilice.

Zastitna zastita

Da.bisteqpodesili polezaj.zastitnog Stitnika, otpustite vijak
priévrscen na_ovratnik'i.okrenite stitnik u smjeru kazaljke
na satu'ili u smjeru suprotnom od kazaljke na satu kako
biste ga postavili u odgovarajuci polozaj. Zatim zategnite
vijak kako biste zakljucali/Stitnik u odabrani polozaj. Za
zastitne. Stitnike\, tipa/stezaljke: otkljucajte stezaljku,
podesite poloZaj Stitnika, a zatim gurnite stezaljku kako
biste zakljucali Stitnik u odabrani polozaj.

-~
=

=

Svornjak Ukljestenje

Upute za uporabu

Prekidaé za ukljuéivanje/iskljuéivanje

Oprez: Prije spajanja alata provjerite je li prekida¢ ispravno aktiviran i vraca li se u polozaj "ISKLJUCENO" kada se pritisne
leda.

Da biste aktivirali alat (UKLJUCEN), pritisnite straznju stranu prekidaca i gurnite ga prema naprijed. Zatim pritisnite prednji
dio prekidaca dok se ne zakljuca. Da biste se iskljucili, pritisnite straznju stranu prekidaca.

Upozorenje! Uvijek pricekajte nekoliko sekundi dok disk ne postigne maksimalnu brzinu vrtnje prije brusenja
ili rezanja obratka.
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Prekidac za ukljucivanje/iskljuéivanje vrste okidaéa (*nije ukljuéen u sve modele)

Gumb za
podesavanje rucice

Sigurnosni gumb

Okidacé za uklju¢ivanje/iskljuéivanje

Za brusilice opremljene prekida¢em za ukljuéivanje/
isklju€ivanje tipa okidaca:

Da biste istovremeno ukljucili brusilicu, pritisnite sigurnosni
gumb okidaca i okidac, a zatim ih otpustite kako biste
iskljucili brusilicu.

Podesiva glavna rucka (nije ukljucena u sve modele)
Podesite polozaj glavne rucke pritiskom na gumb koji se nalazi pored okidaca i zakrenite ruc¢ku u smjeru kazaljke na satu ili
u smjeru suprotnom od kazaljke na satu kako biste je postavili u Zeljeni poloZaj.

Birac za podesSavanje brzine
Okrenite kotac palca u smjeru kazaljkea satu kako'biste se povecali ili u smjeru suprotnom od kazaljke na satu kako biste
smanjili maksimalnu brzinu vrtnje pogonskog vretena i'diska za rezanje / brusenje.

Za modele, ukljucujuéi sustav mekog pokretanja, primijetit ¢ete da se brzina vrtnje diska postupno
IIE povecava. To je dio normalnog rada alatad ne smije vas brinuti.

Raspolaganje
Elektricni alat, pribor i ambalaZa trebali bi se razvrstati za ekeloski prihvatljivoirecikliranje.

Samo za zemlje EU-a:

Ne odlazite elektricne alate u kuéni otpad!

U skladu s Europskom smjernicom 2002/96/EZ za otpadna elektriénu ielektronicku opremu i njezinom

provedbom u nacionalno pravo, elektricni alati koji viSe nisu upotrebljivi moraju'se prikupljati odvojeno i zbrinuti
B "2 ckoloski ispravan nacin.
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Piktogramy - etykiety ostrzegawcze

Podwdjna izolacja

[l
& Ostrzezenie!
®

Nosi¢ okulary ochronne [E%; Wazne informacje
wyposazenie

Nosi¢ ochronniki stuchu
wyposazenie

Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen, nalezy zapoznac sie z ponizszymi

Nosi¢ mask
N instrukcjami.

przeciwpylowa

@O

Ogodlne zasady bezpieczenstwa
OSTRZEZENIE! Nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje, gdyz nieprzestrzeganie ponizszych zaleceri moze spowodowaé porazenie
& pradem elektrycznym, pozar i/lub powazne obrazenia ciata. Termin "elektronarzedzie" we wszystkich wymienionych ponizej
ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzia zasilanego sieciowo (przewodowego) lub akumulatorowo (bezprzewodowego).

[E%? INSTRUKCJE NALEZY PRZECHOWYWAC W BEZPIECZNYM MIEJSCU

Bezpieczenistwo w miejscu pracy

a) Obszar roboczy powinien by¢ czysty i dobrze’o$wietlony. Ciemne lub zagracone obszary moga sprzyja¢ wypadkom.

b) Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze’'wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, oparéw, gazéw lub pytéw.
Elektronarzedzia moga wytwarzac iskry, ktére moga spowodowac zapton gazéw lub oparéw.

) Podczas korzystania z elektronarzedzia dzieci i 0soby postronne powinny znajdowacé sie w bezpiecznej odlegtosci.

Bezpieczenstwo elektryczne

a) Nalezy upewnié sie, ze wtyczki elektronarzedzi‘pasujg do gniazdka:

Nie wolno w zaden modyfikowac wtyczki. Nie nalezy.uzywaé@adapterow,z uziemionymi elektronarzedziami. Uzywanie niezmodyfikowanych
wtyczek i odpowiednich gniazd zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektryeznym i innych obrazen.

b) Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi materiatamilub przedmiotami, takimi jak grzejniki, rury, piece i lodéwki. Kontakt ciata z
uziemieniem stwarza ogromne ryzyko porazenia pragdem elektrycznym:

c) Nie wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub innych'wilgotnychwarunkéw. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia
moze zwiekszy¢ porazenia pradem.

d) Nie wolno naduzywa¢ przewodu zasilajgcego. Nigdy nie uzywaj przewodu.do’przenoszenia, ciggniecia lub odtgczania narzedzia
elektrycznego. Przewdd nalezy przechowywac w bezpiecznej odlegtosci odizrédet ciepta;, oleju; ostrych krawedzi i ruchomych czesci.
Uszkodzony lub splatany przewdd zwieksza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

e) Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywaé przedtuzacza 6 odpowiédnich'parametrach do uzytku na
zewnatrz. Uzycie przedtuzacza przystosowanego do pracy na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

f) Jesli nie mozna pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy wytacznika réznicowopradowego (RCD). wytgcznika
réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowaé czujno$¢, uwazaé na to, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsgdkiem. Nie uzywaj
elektronarzedzia, gdy jestes zmeczony lub pod wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi
elektronarzedzia moze skutkowac powaznymi obrazeniami ciata.

b) Nalezy uzywaé srodkdw ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosié okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jak maska przeciwpytowa lub
ochrona stuchu, antyposlizgowe obuwie ochronne lub kaski ochronne, uzywany w odpowiednich warunkach, zmniejszy liczbe obrazen
ciafa.

C) Zapobieganie przypadkowemu uruchomieniu. Przed podtaczeniem do Zrédta zasilania i/lub , podniesieniem lub przeniesieniem
elektronarzedzia nalezy upewnic sie, ze wytgcznik zasilania znajduje sie w pozycji wytaczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na
wytaczniku zasilania lub wtgczanie elektronarzedzi z wytacznikiem zasilania w pozycji wtgczonej moze prowadzi¢ do wypadkdow.

d) Przed elektronarzedzia nalezy wyja¢ klucze nastawcze lub klucze ptaskie. Narzedzie pozostawione na obracajacej sie czesci
elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie siegac zbyt wysoko. utrzymuj réwnowage i prawidtowg postawe. Pomaga to lepiej kontrolowaé elektronarzedzie w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymaé z dala od ruchomych czesci.
Luzne ubrania, bizuteria i/lub dtugie wtosy moga zosta¢ wciagniete przez ruchome czesci.

Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie nalezy uzywa¢ elektronarzedzia na site. Do kazdego nalezy uzywac odpowiedniego elektronarzedzia. Wtasciwe elektronarzedzie
zawsze wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy bedzie uzywane w tempie, do ktérego zostato zaprojektowane.
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b) Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetgcznik nie witgcza lub nie wytgcza go. Kazde elektronarzedzie, ktérym nie mozna sterowac za
pomocgy przetgcznika, jest bardzo niebezpieczne i musi zostac¢ naprawione.

c) Przed wymiang akcesoriéw, dokonywaniem jakichkolwiek regulacji lub przechowywaniem elektronarzedzia nalezy odtgczy¢ wtyczke od
zrédta zasilania i/lub akumulator od elektronarzedzia. Takie zapobiegawcze $rodki bezpieczeristwa zmniejszg ryzyko przypadkowego
uruchomienia elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie zezwalaé na ich uzytkowanie

osobom, ktdre nie zapoznaly sie z elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami.

Elektronarzedzia sg niezwykle niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych .

e) Konserwacja elektronarzedzi. Nalezy sprawdza¢, czy ruchome czesci nie sg przesuniete lub zakleszczone, czy nie s3 pekniete, czy

nie ma wyciekdw oraz czy nie wystepujg inne usterki, ktére mogg mieé¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie

jest uszkodzone, nalezy je naprawié przed uzyciem. Wiele wypadkdw i obrazen jest spowodowanych przez zle konserwowane
elektronarzedzia.

f) Wszystkie narzedzia tngce powinny by¢ ostre i . Prawidfowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnagcymi sg mniej
podatne na zakleszczanie, bardziej precyzyjne i tatwiejsze do kontrolowania.

g) Elektronarzedzia, akcesoriéw, koricdwek itp. nalezy zawsze uzywac zgodnie z instrukcjami zawartymi w niniejszej obstugi, biorac
pod uwage warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy.

Uzywanie elektronarzedzia do zastosowan innych niz zamierzone moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuac;ji.

Ustuga
a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zlecaé' wykwalifikowanemu technikowi uzywajagcemu wytgcznie identycznych czesci zamiennych.
Zapewni to zachowanie bezpieczenstwa elektronarzedzia.

Ostrzezenia dotyczace bezpieczeristwa maszyny

® Nie uzywac tarcz szlifierskich o maksymalnej predkosci obrotowej nizszej niz maksymalna predkos¢ obrotowa szlifierki.

e Nie nalezy uzywac uszkodzonych tarcz szlifierskich (peknietych, rozszczepionych) ani tarcz, ktére nie s odpowiednie do szlifowanego
materiatu.

® Nie nalezy uzywac tarcz szlifierskich z tuleja redukcyjna.

® Przed zatozeniem nowych lub ponownym zatozeniem tarcz szlifierskich nalezy odczeka¢ 30 sekund bez obcigzenia. Podczas
testowania elektronarzedzia osoby postronne powinny znajdowac si€ w bezpiecznej odlegtosci. W przypadku wykrycia nadmiernych
wibracji nalezy natychmiast zatrzymac narzedzie i rozwigzac problem.

e Dokreci¢ kotnierz mocujgcy wystarczajgco mocno, aby solidnie przytrzymac Sciernice:

e Pomiary predkosci obrotowej nalezy przeprowadzac w regularnych edstepach_czasu i keniecznie po ponownym ztozeniu narzedzia.
¢ Przed wigczeniem narzedzia nalezy sprawdzic, czy ostona jest prawidtowo ustawiona i nie jest uszkodzona.

® Przed rozpoczeciem jakichkolwiek nalezy sprawdzic¢ stan kabla zasilajgcegoni wtyczki.

® Przed przystgpieniem do obstugi narzedzia (w tym wymianytarcz szlifierskich)nalezy zawsze odtgezyc je od zasilania.

¢ Nie nalezy brutalnie przyktadac szlifierki do materiatu i nie przyktadaé zbyt duzej sity podczas szlifowania.

e Jesli predkosé obrotowa zmniejszy sie nienormalnie, nalezy natychmiast'zatrzymac narzedzie i wyja¢ wtyczke z gniazdka.

e Utrzymuj prawidtowe smarowanie zebnika i fozysk wateczkowych.

e Utrzymuj mtynek w czystosci, zwtaszcza otwory wentylacyjne urzadzenia.

e Nigdy nie uzywaj narzedzia bez ostony ochronnej.

¢ Nigdy nie nalezy naciskac przycisku blokady osi podczas pracy szlifierki. Przed rozpoczeciem jakiejkolwiek pracy nalezy sprawdzic,
czy o$ napedowa nie zostata zablokowana.

e Nigdy nie uzywaj tarcz tnacych na boki (np. do fazowania).

e Upewnic sie, ze wymiary tarczy szlifierskiej sg zgodne ze szlifierka.

e Tarcze szlifierskie powinny by¢ przechowywane lub przenoszone z zachowaniem ostroznosci zgodnie z instrukcjami producenta.

e Upewnij sie, ze tarcze szlifierskie sg zamontowane zgodnie z instrukcjami producenta.

® Ostrzezenie: Sciernica nadal obraca sie po szlifierki.

Odrzut i powigzane ostrzezenia

Odrzut to nagta reakcja na zacisniecie lub zakleszczenie obracajacego sie kota, tarczy, szczotki lub innych akcesoriéw. Zacisniecie lub
zakleszczenie powoduje gwattowne zatrzymanie obracajacego sie akcesorium, co z kolei powoduje, ze niekontrolowane elektronarzedzie
jest zmuszane do obracania sie w kierunku przeciwnym do kierunku obrotu akcesorium w punkcie zakleszczenia.

Na przyktad, jesli tarcza Scierna zostanie przytrzasnieta lub $cisnieta przez obrabiany przedmiot, krawedz tarczy, ktéra wchodzi w punkt
przytrzasniecia, moze zagtebi¢ sie w powierzchnie materiatu, powodujac wyskoczenie lub tarczy. Tarcza moze odskoczy¢ w kierunku
operatora lub od niego, w zaleznosci od kierunku ruchu tarczy w punkcie zacisniecia.

Tarcze $cierne mogg réwniez pekac¢ w takich warunkach.

Odrzut jest wynikiem niewtasciwego uzytkowania elektronarzedzia i/lub nieprawidtowych procedur lub warunkéw pracy i mozna go
unikna¢, podejmujac odpowiednie srodki ostroznosci, jak opisano ponize;j.

Utrzymuj pewny chwyt elektronarzedzia i utéz ciato oraz ramie w taki sposéb, aby oprzec sie sitom odrzutu.

BORMANN 45

U



W celu zapewnienia maksymalnej kontroli nad odrzutem lub reakcja momentu obrotowego podczas rozruchu nalezy zawsze uzywac
uchwytu pomocniczego, jesli jest dostepny. Operator moze kontrolowac reakcje momentu obrotowego lub sity odrzutu, jesli zostang
podjete odpowiednie srodki ostroznosci.

Nigdy nie umieszczaj dtoni w poblizu obracajgcego sie akcesorium. Akcesorium moze odbic sie od dtoni.

W przypadku wystgpienia odrzutu nie nalezy umieszczad ciata w obszarze, w ktérym porusza sie elektronarzedzie. Odrzut spowoduje ruch
narzedzia w kierunku przeciwnym do ruchu kota w miejscu zaczepienia.

Nalezy zachowac szczegdlng ostroznosc podczas pracy w naroznikach, na ostrych krawedziach itp. Nalezy unika¢ podskakiwania i zaczepiania
osprzetu. Narozniki, ostre krawedzie lub podskakiwanie majg tendencje do zaczepiania obracajacego sie osprzetu i powodowania utraty
kontroli lub odrzutu.

Nie nalezy mocowac pity tancuchowej do rzezbienia w drewnie ani zebatej. Takie brzeszczoty powodujg czeste odbicia i utrate kontroli nad
elektronarzedziem.

Przeznaczenie

Szlifierki katowe sg przeznaczone do ciecia, obrébki zgrubnej i szczotkowania materiatéw metalowych i kamiennych bez uzycia wody. Moga
by¢ réwniez uzywane jako narzedzia do szlifowania w potgczeniu z odpowiednimi zatwierdzonymi tarczami i talerzami szlifierskimi.
Szlifierki do betonu nadajg sie do szlifowania cementu i innych podobnych powierzchni.

Opis funkcjonalny i specyfikacje

Ponizsza numeracja odnosi sie do ilustracji urzadzenia I@ Przedstawione lub opisane akcesoria moga nie byc¢
przedstawionej na stronie 2. objete standardowa dostawg.
1 | Przetacznik wt. - o .
* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w
1a | Przycisk bezpieczeristwa wiacznika/wyfgeznika* konstrukcji i specyfikacji technicznej produktu bez wczesniejszego
owiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco wptywaja na wydajnosc¢ i
2 | Ostona ochronna POWE: , J . Y te znaczy vPlywala skl
bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach
3 | Kotnierz wewnetrzny instrukcji, ktorg trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢ innych modeli
- linii produktéw producenta o podobnych cechach i moga nie by¢ zawarte w
4 | Kotnierz zewnetrzny produkcie, ktéry wtasnie nabytes.
5 | Przycisk blokady wrzeciona » . ’ o » L
* Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodno$¢ produktu oraz waznosé
6 | Przetgcznik regulacji predkosci* gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i
R . ) specjalne regulacje, mogg by¢ wykonywane wytgcznie przez technikdéw
7 | Przycisk regulacji uchwytu gtéwnego* pec) gulacje B3 Dyc wykony via P
autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.
8 | Ostona gniazda szczotki weglowej
* Produkt nalezy zawsze uzytkowaé z dostarczonym wyposazeniem.
9 | Uchwyt dodatkowy* Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac
10 | Klucz* nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub $mieré. Producent
i importer nie ponosza odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajace z
11 | Szczeliny wentylacyjne uzycia niezgodnego sprzetu.
Dane techniczne
Model: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800 BAG8000
Napiecie 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V 230V/120V
Znamionowe:
Czestotliwosé 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
Znamionowa:
Moc wejéciowa: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w 840w
Brak predkosci 3000-10000 obr.| 10000 obr. 0-10500 obr. 6500 obr. 11000 obr. 11000 obr. 0-11000 obr.
tadowania:
Srednica tarczy: 125 mm 125 mm 125 mm 230 mm 125 mm 125 mm 125 mm
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Bezpieczenstwo elektryczne
Silnik elektryczny zostat zaprojektowany wytgcznie dla okreslonego napiecia. Nalezy zawsze sprawdzac, czy napiecie zasilania odpowiada
napieciu podanemu na tabliczce znamionowe;j.

Instrukcje montazu - gtowne regulacje

@ Przed uzyciem narzedzia nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje.

Demontaz zespotu Sciernicy

- Odtacz narzedzie od zrddta zasilania 230 V.

- Dokre¢ lub poluzuj nakretke kotnierzowa (prawy gwint) za pomoca klucza trzpieniowego i naciskajac przycisk blokujacy wrzeciona.
- Upewnij sie, ze wewnetrzny i zewnetrzny kotnierz s umieszczone we wiasciwej kolejnosci i sg bezpiecznie dokrecone.

Kotnierz wewnetrzny

&)

..l.

'f..'b i

12

b Tarcza tnaca/szlifierska*
&Ik

TaF

A Kotnierz zewnetrzny

Uchwyt pomocniczy
Zamocowac uchwyt pomocniczy, obracajgc go w kierunku zgodnym z'ruchem wskazéwek,zegara w otworach mocujgcych znajdujacych sie
po prawej lub lewej stronie (w przypadku niektérych typéw szlifierek rowniez na gorze) gtowicy tnacej szlifierki.

Ostona ochronna

Aby wyregulowaé potozenie ostony ochronnej, nalezy srube
zamocowang na kotnierzu irebrécic¢ ostone w prawo lub w lewo,
aby ustawi¢ jg w.odpowiedniejipozycji. Nastepnie dokrec srube,
aby.zablokowac ostoneav wybranej pozycji. W przypadku oston
zaciskowych: odblokowac zacisk, wyregulowac potozenie
ostony; a nastepnie'docisngc¢ zacisk, aby zablokowa¢ ostone w
wybranym potozeniu.

Instrukcja obstugi

Przefacznik wt.

Przestroga: Przed podtaczeniem narzedzia nalezy upewnic sie, ze przetgcznik jest prawidtowo uruchomiony i powraca do pozycji "OFF" po
nacisnieciu przycisku.

Aby wtaczyé narzedzie (ON), nalezy nacisnac tylng czes¢ przetacznika i przesunaé go do przodu. Nastepnie nacisnij przednig czes¢
przetacznika, az zostanie. Aby wyfaczyé, nacisnij tylng czes¢ przetacznika.

Przed rozpoczeciem szlifowania lub ciecia nalezy odczeka¢ kilka sekund, az tarcza osiggnie maksymalna predkosc obrotowa.

Ostrzezenie!
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Spustowy wtgcznik/wytacznik (*nie we wszystkich modelach)

Przycisk regulacji
uchwytu

Przycisk bezpieczenstwa

Wiacznik/wytacznik wyzwalacza

Dla szlifierek wyposazonych w spustowy wtgcznik/wytgcznik:

Aby wiaczy¢ szlifierke, nalezy jednoczesnie nacisna¢ przycisk
bezpieczenstwa spustu i spust, a nastepnie zwolnic je, aby wytaczyé
szlifierke.

Regulowany uchwyt gtéwny (nie we wszystkich modelach)
Wyreguluj pozycje gtdwnego uchwytu, naciskajgc przycisk znajdujacy sie obok spustu i obré¢ uchwyt w prawo lub w lewo, aby ustawi¢ go w
zadanej pozycji.

Przetacznik regulacji predkosci
Obré¢ pokretto w prawo, aby zwiekszy¢ lub w lewo, aby zmniejszy¢ maksymalng predkos¢ obrotowg wrzeciona napedowego i tarczy
tnacej/szlifierskiej.

W przypadku modeli wyposazonych w.system tagodnego rozruchu mozna zauwazyg¢, ze predkosc obrotowa tarczy
[[E zwieksza sie stopniowo. Jest to cze$¢ normalnej pracy narzedzia i nie powinno to niepokoic¢ uzytkownika.

Utylizacja

Elektronarzedzie, akcesoria i opakowanie nalezy posortowac wicelu recyklingu przyjaznego dla srodowiska.

Tylko dla krajéw UE:

Nie wyrzucaj elektronarzedzi do odpadéw domowych!

Zgodnie z europejska wytyczng 2002/96/WE dotyczacy zuzytego sprzetu elektrycznego.i elektronicznego oraz jej wdrozeniem
do prawa krajowego, elektronarzedzia, ktére nie .nadaja sie juz doruzytku, muszg byc zbierane oddzielnie i utylizowane w
sposéb przyjazny dla Srodowiska.

48 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKA epyadeia €XO0UV KATAOKEUQOTEL LE QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuVASOLV LE TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 HNVWV YLA EPACLTEXVLKA XPrion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XProN Kat 12 HNvwy yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWUOTOG
NG €yyUNONG QUITOTEAEL TO TIAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOy10). € KapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETLKA Samdavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kaL epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TV N EMLOKELT TIPETEL VA YIVEL 0TO service pog n damavn petadopds (amd Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfpou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéEANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) AvtoAakTikd tou dBeipovtat hpucLoloyikd and t xprion toug (kapBouvakia, KaAwsio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv uTtooTel {NUieg amd t pn cUUpOpdwWaon LE TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypuévwv AUTAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd Thv avaypodOpe-
vn 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TdoNng Tou PEVUATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1) kakn Aettoupyia mou €xeL TPOKUWPEL oo AN PLOMO TOU Epyaleiou.
11) Emadn tou epyaleiou pe xnuka, i BAGBN amnd vypaoi
12) Epyaleia tou €xouv UTIOOTEL TPOTIOMOLOELG — A
olodotnpévo ouvepyeio.

13) Znacpéva pépn/esaptripata efattiag pun opbng
14) Epyaleia TOU XpNOLLOTIOLOUVTAL YLOL EVOLKIOON.

el and pn g§ou-

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA TN SWPEAV AVTIKATAOTA
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon
etalpeia SLatnpel To Sikaiwpa avTkatdotaong tou epyaleiov pe

pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG Ao AUTEG TTOU avabEPOoVTaL 0€ QUTO TO EVTU
ong emLokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxUouv. Ma thv eyyunon autn
T0 eM\nVLko Sikato.

WARRANTY

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by o
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools 0
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
écifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modeéle correspon-
t. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de l'ou-
ra pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que
e réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous

Glielettrodgnsi

ienda, che SN
i ghranzia di 24 mesi per uso non professionale,
batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida

\\o ssere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-

torizzata nel mo 720 di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
joné, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagg
12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i pa
13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té p,
14) Veglat e pérdorura pér gira.

Nose korrozionit.

ose mjetet gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérl
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démti
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slucaju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektricnog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
amenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
ravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
jje. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
ata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i

ZARUKA

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imaj
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profegj
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma naku
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali racun)¥
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega prikljucka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

pade neuhradi prislusné naklady na nahrad-
Ny, ak nie je predloZend képia dokladu o kupe.

ace, nabijacky, sk
2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobnu vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
lo¢nost vyhradzuje prévo vymenit ndradie za iny zodpovedajici model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajice sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HalaTa KOMMaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictBa v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBLT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACcTaBeHo Konue OT A0KYMeHTa 3a NMOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTBT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLLEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoAuTe 3a
TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npatllaya (kAneHTa). MHcTpymeHTuTe TpabBea Aa
6bAaT M3NpaTeHn 3a PEMOHT B KOMNAHUATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 MO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT MO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca N0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEXKeHWe, PasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpeXxeHWeTo Ha ToKa.

9) Mospeaa B pesynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha CONEHa BOAaA (Ha
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha Henpasu.
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMMKau UAK NoBpg
12) WHCTpymeHTH, KouTo ca 6uamn mopuduumpaH
nepcoHan.

KOMMaHWsA. M3UCKBaHWSA, pPa3/IMuHM OT MOCOYEHUTE B TO3M rapaHuuoHeH GopMynap, OTHONY
PEMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTU WAW MoBpeauTe Mo TAX, He ce npuaaraT. [PbLKOTO
3aKOHOAATe/NCTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curatare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

ENeKTPWUYHM anaTku ce NpPoU3BEAEHM Crnopes CTPOruM CTaHAapauW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrnaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENneKTpWMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npodecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatkbe Ha asaTkata (ManonpogaxHa norepaa
nnun daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa HemMa Aa rm MoKpue CooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU 4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, AOKYMEHTOT 3a Kyrnysatbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAeN TPOLWOoLMTe 3a npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KeHa 0/, UcnpaKavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa buaaT ucnpaTeHu 3a Nonpaska
Ha KOMMaHWjaTa MAKW Ha oBnacTeHa paboTWU/HMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeAcTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AeN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, Kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, dytepu UTH.).

2) AnaTKuM OLWITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMKUTE Ha MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UAK [0AATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha nao4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa BoAa (Ha npumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara Uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une moanPULMPaHN UK OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a U3HajMyBakbe.

apaHumMjaTa nokpuea camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcTaByBa
R/13B0ACTBEH AedeKT uAn matepujaneH Heycnex. Bo ciydaj Ha HeA0CTaToOK Ha oapeseH

mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cuTe NpoLeaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
3/1aTKaTa He ce NPOAOKYBA AWM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen co

nk altal meghatarozott szigoru szabvanyok
3 vonatkozo eurdpai mindségi szabvanyokkal.

sa a szef8z3
lalat semmil

gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddoé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredd karosoddas vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbdl eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozé elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. Il-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u I-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.
12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mh izzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mh,

14) Ghodod uzati ghall-kera.

minbarra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti re
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) OStecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slucaju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
vjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim

4y navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
Vo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo

GWARANCJA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euroz
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantj
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba d
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

nym okresem gwarancyjnym w przypadku
azna od daty zakupu produktu. Dowodem

WYLACZENIA | IA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "%4&&" field.
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